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BASIKEY ENNOIEY YXTOXAXTIKON ANEAIZEQN

1. Tevixd

H Oewpla twv Ltoyaotixdy Avellewy avantdynxe cuyyedvwe Ue TN Ue-
AETN BLapdpwy PUOLXGDY PALYOUEVKY, OTwg o Bepuixdg HBopuPBog oTa nhextexd
xuxAodUATa, N xtvnon Brown mou xdvel éva couatidio yéoa 6’ éva uypd N aéplo
%x4Tw and ouyxexpluéves cuVOxes xat ToAAG dAAa. Anhady, o TpdTog eMLoTY-
©ovIx6g xhddog Tou cuvetéhece TNV avdrtudn Tng Bewplag TV XtoyaoTiXdY
AveliZewv elval i Puouxn.

IToAd ypRyopa €yive xatavontd 6t Hoviéha LtoyacTixdy Avelewy me-
eLypdgouy Broloywxd gouvoueva énwe: H ouumepipopd evdg mAnhucuold mou
unéxertan oe yévvnon, Bdvato xa (R) oe nohunhoxdtepes ouvbixec. H xota-
Vot TV QUTOY Xl Tov (v, O ayodvag yio tny enxpdtnon evog tAnhucuod.
H e€agpdvion evég embétou. To gavduevo tng xapxivoyévwnone. Télog, 7
GUVELGPOPY. TwV LTOYACTIXGY AVEMEEWY GTA EVIUTWOLOXY ATOTEAEGUATA TOU
agopoly TNy avdyvwon tou DNA elvou WSlaitepa onuavtixy. T'evixd, otn Buo-
Aoyl oL epapuoyéc Tov Ltoyaotxdy AveAl&ewy elval e€olpeTixd yeNoLUeS xal
AOY® NG PUOTS TV EQPAPUOYDY AUTMY EAXUCTIXES YLAL TOUS EQEUVNTEG.

H Owovopia clvon évag dhhog xhddog ctov omolo oL Ltoyaotixés Ave-
Aeig egapudlovtan ue Waltepn emtuyla. o mapdderyua, ou Siaxuudvoelg
TOV TUOV TOV TEOLOVTOY, TV YENUATLOTNELAXOY LOVES®Y, xabdg Xl GAAGY
OXOVOUXGY TEOPANUATOY, OTwe T AGaloTixd, Teplypdpovial and GToyo-
oTXd LOVTENX TIOU OVATTUGGOVTUL TN Oewplol THV LToYaoTIX®GY AvehiEenv
xa Topéyouy Yenouues TeofBAEYELS Yo T CUUTERLPOEE TWV GYETXOY UeYeDHdY.

Aev Bo frav vnegPBolr) vo Swatundoovue TNV dnodn 6TL oL LTOYACTINEG
Avel&elg €xouy equpuoYES 67 OAES TIC ETLOTAUES, APOV TEPLYPAPOUY PULVOUEVA
Tou e€apTdVTAL and YEOVO 1 YGeo 6mws Ha dodue apydTepa.
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Ynv Emvyeienoiaxy Egeuva, oe 6,11 agopd Xtoyactixd Movtéha, ol ato-
XAOTIXEG aveMEelg amoTeAoly TNV xuplapyT wabnuatey Bewpla.
Xapaxtnplotixd, avapépovue 800 TOUELS TNG EMLYELENOLAXTS EQEUVAC:

1)

"EXeyyos Anofeudtwy
Ytov touéa autéd undpyouy 300 oNUAVTIXE TEoBARUATA:

o) N’ anogaocioeic néte Ho napayyeilerg xarvolpyla anobéuota xo

B) méoa Ha mapayyeilec.
Ta peyébn autd undxelvtan oe dYo eldn afeBatdtntog

o) méoa eidn urnopel va Intnhodv

B) méoog ypbdvog mopeufdiieTal avdueca otV TapayYEAX o TNV
Toea A3

Ocwpia Ovpdy Avauovis
O1 Oupéc Avouovig xaTaTdeGoVToL GUUPEVI UE Ta EENC YAEAXTNELO TN

Trnv xatavour) Tou ypdvou uetald Vo Sladoyixdy apllewmy.
Trv xatavour| tou ypdvou eEunnEéTnomng.

Tov aptbuéd 1wy xavahdy eZunnpétnone (aptbudc uTNEETGY).
Trv nebopyla g ovpdc.

XoenTxdTnTa TOU GUCTAUATOC.

[o mopdderypar, pioa ovpd |M|M|k| FIFO onuaiver 6tu oL xatavoués twy
1), 2) elvor Exfetinéc, o aplBudc tov xavaldy elunnpétong k o 7
nefapyla elvar: Tpdtog épyoual, tpdtoc egunnpetoduar (FIFO=First In,
First Out) xat dreen yoenuxdmra.

E3¢ elvon ehxolo va modue GuyxeEXpLUEva oL VoL 1) GTOYACTIXY avENEN:
'Eotw X (t) o aptbude twv nedatdy oty oupd xatd tn ypovixd otiyud t. H
{X(t), t > 0} elvou plo otoyactxs avéMln. IHoapatnpolue btL yioo cuyxEXEL-
uévo t éyouue v tuyada petaAnTi X (1), evéd 1 otoyootixh avéhin {X(t),
t > 0} anotelel ouxoyévelo tuyaiwy UETABANTOY.

Ané g Ibavétnteg yvwpllovue ulo TOAD onuavTix 6To)aoTxy) avéEn
U auth) elvon 1) toyaotixy AvEMEn Poisson mou Oa uehetnel avahutind. Ilpog
10 TaEdY divouue TOV 0ploUd TNG, Yia Tov onolo ypelalduaoTe Tig axdAoubeg
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Baowxég WiotnTeS:

ISuv6tnta 1: Mio otoyootixnd avéhin {X (t), t > 0} éyel aveldptniec npooou-
&noelg av vy xdfe v > 2 xau yia 6ha Tt by < g < -+ < t, oL mpocavinoelg
(mou elvon tuyaieg petafhntéc) X (t2) — X (t1), ..., X(t,) — X (tu—1) elvon ave-
Edptntec.

ISu6tnta 2: Mio otoyaotd avéhin {X (t), t > 0} éyel otdowes ¥ ypovixd
ouoyevelg tpooaviioels av ol tpocavifoeic X (t)—X (s) xaw X (t+h)—X (s+h),
Vh > 0 xo 0 < s < t elvon Lodvoueg.

Oploudg tng otoyacTtixns avélins Poisson
H otoyaotixnd avéhin {X (t), t > 0} elvan Poisson av

1) X(0)=0.
2) "Eyev avedptntes xat ypovixd oupoyevels npocauiioeLs.

3) P(X(h) =1) = Ah+o(h), P(X(h) =0) =1—Ah+o(h), yia h | 0,

6mou o(h) elvar cuvdptnon tov h : limy,_ @ =0.

H ouvBixn (3) elvan tooddvaun ye tny

3) P(X(t)=k)=e M k01, A>0.

Ynuelwon: 'Onwg yvwpilovue and tig IIbavétnteg n otoyactinng avéhln Pois-
son etvat éva ToAY xoh6 Thavobewpntixd povtého yia Tuyala QaLVOUEVA OTKS:
Avctuyfuata mou cupPaivouy 6’ éva ypovixd Sudotnua. Tniepoviuata mou
pOdvouv oe cuyxexpluévo TnAepwvxd xévtpo. Ilehdteg mou @bdvouv ce %é-
vipo eunnpétnone (tpdneles, egoplec, otdoels Aewpopelwy, ypouuateles .. .).
O apBudg Twv cwuatdiowy mou exnéunovial and padievepyd Y. O apbudg
puTGY 1) LdwY o ouyxexpévn emtpdvela. O aplBuds Twv actepldy 6 GuYXe-
%xpLéVo Ydpo (tou dwaothuatog). Ankadn, anoaptbuel yeyovéta nou cuufaivouy
UE xdmoLo TUYLOTNTA 6TO YPOVO 1 XGeo, YU auTod xou xaAeltar anaptduiteLa
OTOYACTIXY) AVEMEN,.

Kivnon Brown ¥ Wiener

To 1827 o 'Ayyhoc Botavordyoc Brown nopatipnoe 6t éva ubplo (Siaué-
tpou Tne tEne 107 cm) btav Pubiotel o7 éva uYpEd 1§ aéplo xiveltan draxTa.
Avtiy v xivnon npoondbnoay va mepiypddouy U’ éva pahnuoatixd uoviélo, xi
auTh RTay N aEyY) TS AvATTLENG EVHS antd TOUG TOAD GNUAVTLXOUS XAASOUS TNG
Oewplog ibavotitny xou Ltoyaotixdy Aveléewy, nou ovoudletar Kivnon
Brown 7 Wiener.
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To 1905 o Einstein anédeile 6t to mapamdve oivouevo Umopetl va eEnym-
fel unobéroviag 6L To ubpElo BouPapdiletal cuveyhs and Ta UdpLa TOL UEGOL
(uypoY A aeplov) Tpoxaldvtag tou petatonioels. 'Etol n petatdmuor touv o’ éva
xpovx6 dldotnua (s,t), 0 < s < t < 00, g dfpotoua TOMOY UETATOTICERY,
unopet vo Bewpnbel 611 xatavéuetar Kavovixd odugponva ue 1o Kevtpuxd Opraxd
Osdpnua.

To 1923 o Wiener yevixebovtag tnv epyacia tou Einstein xoatéinie oto
TAipeg Labnuatixd pwoviého mou meplypdgel TNy xivnorn Brown xat éyel cuvo-
TTxd »g eENg:

Mio otoyaotind avéhin {X (t),t > 0}, elvar otoyaotind avéMEn Brown 7
Wiener av

1) H otoyaotixf) avéNin éxel aveldptntes xal opoYEeVElS TpocaufoeLs
2) Vit >0mn X(t) xatavéuetor Kavovixd Snh.

z2

e 2%t o0>0

f(l'vt) =

oV 2rt
3) E(X(t)=0 Vt>0
4) X(0) =0 xouw n X (t) elvan ovveyfic oto undév.

H napduetpog o vmoloyileton and Tig TAPATNENCELS XAl OTAY TO HAONUATIXS
uovtélo avagépetal otny xivnon Brown o Einstein anédeile 6t

, ART
0% = ——,
Nf

6mov R n otabepd tou yéoou, N o aplfude tou Avogadro, T' v andiutr Oepuo-
xpaocta, f o cuvteheotig TEIBC TOU YEGou.

H noapandve oyéon cuvetéheoe atov npoadloplond tou N and tov Perrin
T0 1926, yw To onolo TwAbnxe e to Beafelo Nouneh Xnuelag.

2. Oplopol xar ITopadelypato

H Bewpla twv Xtoyactindy Avehilewv acyoleiton ye tn ueAétn tng Soung
Owoyeveldy tuyatlwy petafintodv Xy, o6mov t € 1. To clvoho T xahelton
dewxtoovoro xal cuvifng TaploTtd yedvo. Alaxplvouue dVo xatnyopieg, Tou
apopoLy Ta Hovtéla T onola Ha eeTdoouye:

1) T={0,1,2,...} xou t61€ O Mépe 6TL N otoyaotind avélln Xy f {X (t),
t > 0}, elvon Staxpitol ypdvou xat
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2) T = [0,00) ot t6te O Mépe 6T n otoyaouxh avéain {X(t), ¢t > 0}
elvaw ouveyolg ypdvou.

Yy npaypatixdTnTa Ula 6To)acoTIN avéAEn elval cuvdpETNoN TNE TaPoE-
teou t € T' o Tou detyuatixod onuelov w € §2, émou §2 o Serypoatinds Ydpog
v xd0e X; (6hec o duvatéc Twég xdbe X;). Eivow dnh. X () = X(w,t),
we R, teT. T xdbe t otabepd n X (-,t) eivon pa tuyaia uetafBAnt, evd
v x80e w otabepd n X (w, ) elvan pia ouvdptnon Tou t, Tou xaAeltal TEAYUo-
Tonoinon A Seryuatoouvdptnon tng otoyactixic avéhine {X(t),t > 0}.

[N 1o detypotixd yodpo 2 Slaxplvouvue Tig e€ng 800 TEQLTTHOOELS:

1) 2 ={0,1,...} xou n otoyaotxf avéAln xaheltan Slaxpltol yMdeou xo-
TACTACEWY XL

2) 2 = {—00,00} xou 1 oTOYAGTIXA AVEMEN xakelton GuvVEYOUS YDEOL Xa-
TAGTACEWY.

'Etol, v topddetypa, n otoyaotixy avéhln Poisson elvou Staxpitod yd-
POUL XATAGTACEWY GE GUVEYT XPOVO, VK 1 GToYAcTXY avéAEn Brown elvau
GUVEYOUS YDEOV XATACTAGEWY GE GUVEYY) YPOVO.

Y ouvéyela Oa TAEOVGLAGOVUE ULd GTOYAGTLXTY AVEAEY TTOL Elval SLaxELToY
YOPEOU XATACTACEWY GE SLaxpELtd Ypovo.

Tuyatog Iepinatog

'Eotw éva cwpatidio mou Eexwvdel and tnv apyr| Tou d&ova xal xdvel éva
Brua de€id pe mbavétnta p 1 €va Prua aptotepd ue mbavéotnta ¢ = 1 — p oe
%80 ypovueh wovdda dnh., av Y, v = 1,2, ... elvow n ueTatéMOY| TOL TN YPOVLXT|
oTlyun v, tote

PY,=1)=p, PY,=-1)=1-p=q.

"Eotw X, n tetunuévn (6éon) tou cwpatidiov auéons Uetd T ypovixy oTiyut
v. To onuela (v, X,), v = 1,2,... napiotédvouy tov tuyaio mepinato Tou Gw-
uatdliov. Mio tétola mpaypatonoinon yia 10 Briuata Oo unopodoe va elvan 1
e&ne:
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Agod Xo = 0 elvon pavepd o1t
X, =Y+ +Y,

omou ol petatonioelg Vi, ¢ = 1,...,v elvon aveldptnteg xou LlodvouEg Tuyaleg
uetafAntéc.
rd Ve 7 ’ ’ ’ z
Av Bewprioovpue T0 v oTabepd, tote N X, elvon ula Tuyalo ueTaBANTYH Yo
NV onola ehxola TEOGdLOEILOVUE TNV XATAVOUY) TNG, TT.Y. AV LEYEL XAL TN V-00TH
Xeovu) oTiyun To cwuatidio éxave j apvntixég uetatonioec j = 0,1,...,v,
t6TE N TETUNUEVN 1] BEom Tou elvan ¥ —275 xou autd To evdeyduevo Exel mhavdtnTa

P(X, =v —2j) = P(j and g v yetatonioelg elval apvntixéq)

= (l{)p”_j 7,
j

dnh. m X, axohoubel ) Awwvuuixy xotovoun.

A, m axolouvbia {X,,v = 1,...} anotedel otoyaocTixy avéAudy
JLaxELTol YOPOL XATACTACENY G dlaxpltd yedvo xal xaheltar Tuyatog Ile-
plratog. Yndpyouv Sldgpopeg TepInT®doelS TuYalwy Teptdtwy, 6tws o Sovue
apYOTERY, XL ATOTEAOUY [l XATNYOopla GTOYACTIXGY aveEMEENDY TOA) evdLapE-
povoa and Bewpntuixny drodr, ahAd xat Yo To TAHHOC TV EQAEUOYOV TNG.

Katavoun Ytoyaotixng AvéNEng

'Eotw ula otoyaotuah avéhin {X(t),t € T'}. T'evixd, ol tuyaleg yetafin-
g X (t), t € T elvaw ovoyetiopéves. Eivol Suvatd va tpoodloplobel 1 xotavouy
g Ye Bdon ty and xowol cuvdptnon xatavours v X (t1),..., X(t,), v
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v > 1 xou onowadirote ty,...,t, € T, dSnh. tn cuvdetnon

F(zy,...,xy i t1,...,t)) = P(X(t1) < z1,...,X(ty) < z,).

Auté ouufaiver av 1 cuvdptnon xatavourc F minpel tig axdhouvbeg ouvhrxes:
1) Yvuuetpla: T %8B yetdbeon (j1,. .., Jy) Tov Sextdv (1,...,v) woydel

F(l‘jl,...,l'ju :tjl,...,tju):F(l‘l,...,l'l,:tl,...,t,,)

xol
2) YuuBifactérnpra: T xdfe m < v

F(z1,...,@m i t1,. o yty) = lim F(z1,..., &0, ...,y b1, ..., ),

T,—00
Yiar=m-+1,...,v.

Ocuchiddeg Oedpnua Tou Kolmogorov

‘Fotw owoyéveia xatavoudy F mov ixavorowdy tig ouvlixec 1) xar 2)
Vv >1xauVty,..  t, € T. Téte vndpyer otoyactixdc ydpos (12,8, P)
xat owxoyévelta twyalwy uetafintdy X(t) = X(t,w), t € T nov opilovtar oto
detyuatixé ydpeo (2 dote n F va mpoodiopiler Ty ouvdptnon xaTavouns Twy

X(t1),..., X (t,).

Iapduetpol otoyaoTixrs AvENENS - TTaAoLLOTNTA

Enedn o mpoodlopiouds tng xatavounc Uag oToyaoTixic avéAMENS Topou-
owdlel apxetyh duoxohia xal TOAUTAOXOTNTA YU AUTO GE APEXETEG TEQLNTMOOELS
neploplléuaote otov unohoyloud g Mecoouvdptnong xat Xuoxédaong Snh.
TUTIXGY YAEAXTNELOTIXGOY Ue BAon Ta omolo GUVAYOUUE XATOL GUUTERAGUOTOL
YLOL TN GTOYOOTUXY| AVERLE.

Optoupég 2.1. 'Eotww {X(t),t € T} otoyaotxs avéNln Ue TENEPAOUEVES PO-
nég 20¢ TEENG.
Meooouvdptnon e X(t) elvou 7
u(t) = E(X(1), teT.
Yvoxédaon 7 Iuvprvas ouvdiaxiuavens tne X (t) elvon 1
R(r,1) = Cov(X(r), X ()) = E[(X(r) — p(r)) (X () - u(t))] ¥ 7, € T.
Awaornopd e X (t) elvou n

V(X (t) = o?(t) = E[(X(t) — u(t))?] = R(t,t), t € T. ¢
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Ipétaon 2.1. Av n otoyaotixyi avélién {X (t),t € T} éyer aveldptnrec npo-
oavéijoeig, T0TE

Cou(X (1), X(t)) = V(X (min(r,t))), V7,t € T. ¢
Arnédeln. 'Eotw 7 < t, tote

Cov(X(7),X(t)) = Cov(X(7), X(¢)
= Cov(X(7), X(t)
=0+ V(X(7)),

X(7)+ X (7))
X(7)) + Cov(X (1), X(7))

Aoy YVwoThg idbtntag tng cuvdloxduoaveng xat agot Cov(X (1), X (t)—X (1)) =
0 AMoyw Ty avedpnTwy TEocaUENCENY.

Optouds 2.2. M otoyaotxd avéhin {X (t),t € T} xahelton Ttdowun xatd
ovoxédaon 1| aobevdg oTdoLun av el TENEQUOUEVES POTEG 200G TAENG XAl M)
R(t, ) elvaw ouvdptnon tng andutne dapopdc |1 — t|.

Yy neplntwon auty €yovue ot

dnA. 7 dwaomopd elvon aveZdptnTy Tou t.

Oploués 2.3. M otoyaoctuet; avéhin {X(t),t € T} xakelton Ioyved Xtd-
OLUN OV 1) XATAVOUY TV TUYAOY SLUVUOUATOVY

(X(t1),..., X (t,)) xow (X(t14+h),...,X(t, +h))

elvan (St v x80e emhoyf towv ty,...,t, € T, v >1xa h e T.
(To obvoho-deixtng T elvaw : avt,h € T =t+heT).

Iapatneroetg
1) Av n otoyaotuxs; avélin {X(t),t € T} elvow toyvpd otdowun, toHTE Mo
amAd evvoolue 6t ol T.u. X (t), X (t+h), éxouvy Ty (dla xatavoun. Autd
ONUALVEL OTL OL TUEAUETEOL TNG OTOYACTIXNAS aVEANENG elva
BX() = wou V(X(1)) = o?,

avegdptnteg Snh. Tou t. ‘Oco Yyl TN cLUGKEdAGT €Y0OUUE

Cov(X (), X (£)) "= B[(X(s) — w)(X(t) — )] = R(t — ),
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dnh. yevxd n ovoxédaom elvar cuvdptnon e |t — s|, dpa pia Loyuped
oTdowun elvan xou acbevidg otdouun.

To avtiotpogo dev woylel ue e€alpeon tn otoyaotixn avélln Gauss mou
opiletar wg e&fic: H otoyaotnh avélin {X(t),t € T'} nou eivan tétola
bote V k > 1 xou nenepaouévo ovvoro {t1,...,txt, t; € T, i =1,...,k
To Tu)alo Sidvuoua

(X(t1), .., X (1))

axohoulel v k-3idotatn Kavovixy) xatavour, xokeltor otoyaotixy
avélén Gauss.

2) Ou Ltdowec otoyaotxés avehilels unopoly va neptypddouy poauvouevo
OTWC:
o) Hlextpixolc naduolg ot Bewpla entxolymvidy.

B) Tnv xotavour aoteptddv B yoholldy, @utdy xou (dwy. EdO to
oUvoho-deixtng 1" umopel va elvar o diddotatog 1 TELoddcTATOS
Y OEOG.

Y) To Oog, éotw X (t), Tou xduatog 670 onuelo t Tng emPavELaS TNG
yne. Ed& to ovvoho-deixtng T elvan dbo diaotdoewy dnh. elvon to
GUYOAO TWV YEOYQRAPLXMDY UNXMY KoL TAATOV.

3) Xpovooelpég oovouxdy ueyebdy, 6tng to axabdpioto ebvixd npoidy,
T0 ebvind eloddnua, to uéyehog tng avepylag x.A.m. Yl YOEES TOU
1 owovouia Toug €yel oyeTxy| otabepdTnTaL.

Hapadeiypoto:

1) Ytoyaotixy AvélEn Poisson: I'vwpilovue 6w E(X(t)) = V(X(t)) =
At xaw oot €€’ oplouol €yel avedptnteg TPOGALENCELS €YOUUE

R(1,t) = V(X (min(7,t))) = A7 ye 7 <t
2) Yrtoyaotixr AvélErn Brown X Wiener: EZ opiopol éyovue
E(X(t)=0 VteT xu V(X(t)) =0’
xow eneldr) €xel ave€dpTnteg TPOGALENGELS

R(7,t) = V(X (min(7,t))) = 0%, ue 7 <t
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3) 'Eotw n otoyaotxy avéliln {X (t),t > 0} nov opiletar and tn oyéon
X (t) = £coswt + nsinwt

onouv §, ov aveldptntes Lobvoues Tuyaies uetafAntéc mov axolovbolyv tnv
Kavovixi xatavouri N(0,0%) xat w € [0, 7] otabdepd.

Xenowonowdviag ta dedougva xafihg xat TG WLOTNTES TNg UESTS TLUNG XoL
NS oLUVSLIXDUAVOTG EYOUUE

E(X(t)) = E[(§ coswt + nsinwt)]
= coswtE(§) + sinwtE(n)
=0,

agol E(€) = E(n) =0, xou

R(1,t) = E(X(1)X(t)) = E[({ coswT 4+ nsinwT) - ({ coswt + nsinwt)]

E (&% coswr cos wt + n? sin wr sin wt)
= E(&? coswT coswt) + E(n? sinwr sin wt)

coswt coswt)o? + (sinwr sin wt)o?
2

—~

Q

cosw(T —t).

a0l V(€) = B(€?) = 0? xa V(n) = E(n?) = o*.

IMapatripnon: H cuoxédaom eivar cuvdptnon tng Siagopds 7 — ¢ xou emeldt)
R(7,t) = R(t, ) napatnpolue 6Tt elvan ouvdptnon e |7 — t.

4) 'Eotow X (t) = Ag + Aqt + Aaxt?, 6mov Ag, Ay, As aveZdptnteg Tuyaieg
uetoAntéc ue E(4;) =V (4;)=1,i=0,1,2.

T tig nopapétpoug g otoyaotixfc avéline {X (t),t > 0} éyouye:
E(X(t)) = E(Ag) +tE(A;) + t?E(Ag) = 1+t + 12,
V(X)) = V(Ao) + 2V (A1) + 'V (A) = 1+ + ¢,

agol oL tuyaieg uetafBAntéc Ag, Aq, A elvon aveldptnreg.

Abyow aveZaptnotag tov Ag, A1, Ay xou and ) oyéon V(A;) = E(A?) —
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E?(A;) n onola pag Slver E(A?) = 2 éyouue:
R(r,t) =Cov(X(r), X(1)) = E[X(7)X(t)] - E(X(7))E(X(t)]
=FE[(Ag + A7 4 Aar?)(Ag + Art + Agt?)]
—(I+7+7)1+t+17)
=F(A3) + E(AgAit) + E(AgAst?) + E(AAgT)+
E(Ajrt) + E(A1Ayrt?) + E(A3T2%) 4+ E(A1 ApT?t)
+ E(AyAgm?) — (1 4+ 74+ 7)1+t +t%)
=2+t +t>+ 7+ 27t + 7t 4+ 77 + T+ 2677
— (I +7+7) A+t +1*) =147t + 71,
5) ‘Eotw 5 otoyaotxy avéién X (t) = cos(wt+0), drov w > 0 otabepd
xat 0 T. u. ouoduopyn oto (0,2m).
H yecoouvdptnon eivar
E(X(t)) = E(cos(wt + 0))
= E(coswt - cosf — sinwt - sin )
= coswtE(cosf) — sinwtE(sinf).

ANNG,
2w 1 1 2w
E(cosf) = / — cos6df = [— sin@} =0
0 2 2m 0

%o OUoLd

E(sinf) = 0.
Apa

E(X(t))=0.

H ocvoxédaom elvon
R(7,t) =Cov(X (1), X (t)) = E[cos(wT + 0) - cos(wt + 6)]

=K B[COS(WT + 6 4wt + 0) 4 cos(wT + 0 — wt — 9)]}
1
—F [§[cosw(7' +t) - cos26 — sinw(7 + t) sin 29]]
1
+E [5 cosw(T — t)]

1
=3 cosw(t —t), T <t
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agol E(cos26) = E(sin20) = 0, énuc e&nyfooue mponyolueva. Apa
1 cuoxédacm elval cuvdpTnon g dlaPopdc TwV YPOvwY dNA. 1 OT. av.
{X(t),t > 0} eivon otdown xatd cuoxédaon,.

Télog, n Slacmopd elval
1
V(X(t)) = R(t,t) = 3

Eotw n otoyaotixy avédién
Y(t)=X({t+L)— X(1)

émov {X(t),t > 0} or. avél. Poisson ue napductoo X\ xar L > 0 ota-
fepd.

H yecocuvdptnon eivar
EY(t)=EX(@{+L)—X(t)=At+L)—MX=AL

agov 1 X (t) elvan Poisson.
H ocuvoxédaom elvon

R(s,t) = Cov(Y(s),Y (t)) = Cov(X (s+L)—X(s), X(t+L)—X(t)), s < t.

Avaxpivoupe 300 TeEQITTOOELS:

a) s+ L <t

S s+L t t+L

Ané tov oploud tng Poisson éyovue 6t o npocaviioe X (s + L) —
X(s),X(t+ L) — X(t), etvou aveZdptnreg, dpa R(s,t) = 0.

B)s+L>t
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Téte npochétoviag xaL aPaLEGYTAS TN 6TOYAGTIXY AVEMEY Yo XATEAANAAL
XPOVIXd SlacTHUATA XaTaoxeLAlouUe aveldpTNnTES TPOCALENOELS WS EENG:

Cov(X(s+L)—X(s)+ X(t) — X(t),X(t+ L) — X(t))
=Cov(X(t) — X(s), X(t+ L) — X(t))
+ Cov(X(s+ L) — X(t),X(t+ L) — X(t))
=0+ Cov(X(s+ L) —X(t),X(t+L)—X(t)+X(s+L)— X(s+ L))
=Cov(X(s+L)—X(t),X(t+L)— X(s+ L))
+Cov(X(s+L)—X(t),X(s+L)— X(t))
=0+ V(X(s+L)—X(t)=V(X(s+L—-t)— X(0))
=V(X(s+L—-t)=As+L—1)

ago’ X (0) = 0 &’ oplouov.
Fevixd €youvue

AL—|t—sl], av |[t—s| <L
oty = { Y oSk

Ipogavde, n dwonopd elvar V(Y (t)) = AL. Xenowonoidvtag ) oyéon
V(Y () = E(Y%(t) — [E(Y(t))]? edxoha xatalfyoupe 670 (B0 cuumé-

paGuaL.

7) Foww Z(t) = sin (%"t) + Y (t), dnov Y (t) drnwc oto Hapddeiyua 6.
Téte

E(Z(t)) = sin (Q%t) + AL,

2T
t

R(s,1) = Cov(Z(s), Z(£)) = Cov (sin (2%3) +Y(s), sin (f ) 4 Y(t)>
— Cov(Y(s), Y (£)).

[Mopatneoiue 6T Sev elvar avayxato ula otoyaoTixt avehidn va €yel otabepn
UECOGUYAETNOT YLo VoL Elval oTdoLUn XATd CUOKESAOT).
3. Aoxvoeg

I tig otoyaotiég avehileg {X (), > 0} and 1-5 va npoodioptahoiv

o) 7 pecoouvdptnon m(t) = E(X(t)) »xau
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B) n ovoxédaon R(t,s) = Cov(X(t), X(s)).

1.

4.

X(t) = A+ Bt, énouv A, B aveldptnres tuyalec uetofAntés mou axohou-
Bolv v opotduopyn xatavour| oto dildotnua [0,1].

X)) =W(t+1) =W (t), énov {W(t),t > 0} n avénin Brown ¥ Wiener

UE TapdueTeo o2,

. X(t)=A+W(t), émov A > 0 otabepd xaw {W (t),t > 0} n otoyaoctixt

avéhEn Brown.

. X(t) = At + W (t), 6mov A tuyaia uetaBAntd mou axohoubel v Ka-

vovixh xatavouh N (i, o?) aveEdptntn tng otoyaotxic avéhing Brown
(W(t).t = 0}.

. X (t) = cos(At +0), 6mou 6 tuyaia uetaPAnTh oL axohovbel Ty ouold-

woppn xatavour, oto [0,1] aveldpmtn e A, mou eivou eniong tuyaia

uetoAnth Cauchy, dnh. éyet o.nn. f(a) = A+
T a

. 'Eotw n otoyaotixd avéMEn { X, n > 1} mou Sivetaw and ) oyéon X, =

cos(nl), émou U oporbuopen tuyaia petofBAnt oto didotnua [—m, 7). Na
detybel 6t n X, elvon acbevidg otdowur, ahdd byt oTdowun.

Mia oroyactixy avéhén Brown 1§ Wiener, éotw W, xadelton tunomnoin-
uévn av €yet daomopd 1. 'Eotw n W xow o ula Hetuer otabepd. No det-
yOel 6Tl oL mapaxdtw otoyacTixég avelilelg elval Tunonoinuéveg Brown
1 Wiener

%) aW (%)

B) W(t+a)—W(a),

¥) V=W <%>,t>0, V(0) = 0.
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KE®AAAIO 2

AAYIIAEYS MARKOV SE AIAKPITO XPONO

1. Baowol Opiouotl
Opioués 1.1. Mia otoyaotixij avédién {X(t),t € T} xadeltar Mopxofiavy
av toyUet n oyéon

P(X(ty) <a|X(tv—1) = zp-1,..., X (t1) = 1)

- P(X(tt/) < xV’X(tV—l) = xu—l)
via xdbe emidoy ty <to < --- <t, €T xou xdbe x1,...,x, € 2, v > 2.
Opioués 1.2. Mia oroyaotxyy avéhién {X(t),t € T} nov éyer tn Mapxo-

Bravij (dibtyta xau ybpo xataotdoewy daxpité xadeltar advoida Markov (%

Mopxofiavy aivoida).

Mia otoyaotind avélin {X (t),t € T} ye Mopxoflov| didtnta urnopel va
tavounbet ue Bdorn to chvoho-deixtn T %ol T0 YOO xaTAGTAGEWY {2 ¢ €N

Xopog Kataotdoewy

Avaxpltog Yuveyns

YOvoho-deixtng  Araxpltdc Alvoideg oe Yt. avéh. Markov
Alaxptd yedévo | oe Awaxpltd ypdvo
Suveyns Alvoidec oe Yt. aveh. Markov
Yuveyn xpévo | oe Yuveyy yedvo

Mo Mapxofiavég ahuaideg oe Staxpltd ypdvo Hewpolue cuvibnwg wg cbvolo-
detxtn to T'={0,1,2,...} xou ypdgovue X, avti yiao X(v), v =0,1,.... Me
X, = K dnhdvouue 6Tl 1 oToyacTinr) avéNEn PeloxeTal TNy xatdotacn K N
xeovuer otiyun v. H mbavétnrta

pij(’/_lvy) :P(Xl,:j|X,,_1 :i) (1'1)
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xahelton mhavdTnta uetanidnons npdtns TaEng|.
Av

pij(v—1v)=py; Yvr=12..., (1.2)

t61e N ahvoida xadeltow Ouoyevis v MapxofBiavy aAuvcido ue oTdoLues
mbavétnteg uetanidnons, apol 1 deoueuuévy mbavémta oty (1.2) elvon
aveEdptnTn Tou V.

Yto onuelo autd mpénel v Tovicouue 6Tl elval SlaopeTixy €vvola T
otaooTnTa ptag Mapxoflavic aluetdag, agpol Hu mpénet vo toylel 1 oyéon

P(Xo=i0,X1=11,..., Xy =iy) = P(Xm = 10, Xont1 = i1, .+ ., Xoem = i),

Vv, m € IN xou 19, %1,...,%, € {2
Ou acyolnfolue xuplwg ye opoyevelc Mapxofiavée ahuoideg. Oewpivtag
0 YOPo xataotdoewy to obvolo 2 ={0,1,2,...} o wivaxac

0 1 2 1
0 [ Poo Po1 Po2
1 P10 P11 P12
P= S (1.3)
1 pio piv Pi2 0 Piuoocc

xohelton mivaxas mbavothitwy uetanidnons redtns tddns. To otouyela
Tou Tivaxa €youv Tig €N LBLOTNTES:

pij >0, Vi,j=0,1,...

e.)
d pi=1, i=0,1,....
7=0

O rnivaxac P = (p;;) tTou omolou ta otouyela €xouy Tig napandve WBL6TNTES
xoheltal XToxooTixos.
Av emumhéov

0
Zpuzla j:0717"'7
=0

161 0 P xakeliton AwnAd Ytoyaotixds.
Ay yvwpllovue tig mbavotnteg yetamnidnong e ng tédEng xabog xot vy
oAEY(LXY| XATAVOUN

oy, =P(Xo=k), k€I, (1.4)
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TOTE UTOPOUUE VO TPOGOLOPIGOVUE TNV XoTavour| Tng ahuaidag, dnh. umopolue
VoL TpoGBLoplcouUE TIg V-OLAGTATEG XATAVOUES

P(onio, Xi1=11, ..., XV:iV), is€98,s=0,...,v, v=1,2,...,.

Eqgapuélovtag tov [Tohamhaoiaotxd Tono tng Seoucuuévng mbavotntog
€yovue

P(Xo =0, X1 = i1, Xy = i) =P(Xy = iu|Xo1 = iv_1, ..., Xo = i0):
: P(XI/—I = Z.l/—lv s 7X0 = ZO)
WJ.

P(Xu = Z.I/|X1/71 = iufl) : P(Xllfl =iy—1,...,X0 = io),
Markov

ue tnv npovndheor bt P(Xo = i9, X1 = i1,..., X, = 1,) > 0. Tuveyilovtag
v (Sl Sraduxasior Eyouue T

P(Xo =10, X1 =11,..., Xy =1y)
= Piu—liu(y -1, V) ’ Piu—Qiu—l(V —2,v— 1) - Pgiy (07 1) " Qg (1'5)
ue o, = P(Xo =1p) .

Av n alucida elval opoyevig, téte Ypdgpouue

P(XO =10, X1 =11,...,X, = i,,) = aioPioilpiliz T Piufliu' (1'6)

IMapadelypoto:

1) Movtélo Ehrenfest

Eotw ula xdAnn mov mepléyel k opalpes xabeula and tic omoles elvau
uaden 1§ xéxxivy. Ye xdbe nelpaua (Brua 1§ yoovixi otiyur) exAéyovue ula
opalpa otny TUYN X TRV avixabiotolue ue uloa dAAn Tov dAAov ypduatog.
Botw X, o aptfudc twy ualpwy opaipdy oTny XIAT) quéows UETd TO V-00TO
nelpaua.

H{X,,v=1,2,...} elvou plo Mapxofiavi ahuocida. O ydpog xatactdoeny
g ebvon 2 = {0,1,2,...,Kk} xou o mbavétnies petamidnong npdne téing
elvow ) )

K—1 i
Piji+1 = y Pii-1= -
K K

H {X,,v = 1,2,...} éxev v Wdiétnra Markov agod n yvdon e X, upag
emtpémel va xabopioouue Ty xatavoun ™me X4, . av X, = ¢ autd onualvel
OTL 1) XIATN TEPLEYEL ¢ UAUPES GPALPES XAl K — 1 XOXXLVES O EMOUEVWLS 1)
xotovoun g Xy, 41 elvar éva oTouyelddeg npdfAnua mbavothtwy.
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O nivaxag P mbavotitwy yetanidnong npdtng tdéng elvat

Poo por - Pox 0 1 0 e 0
Pio pir e Dix 10 =t o .. 0
P=1 pxo pa - P | =1 O % 0 ”T_Q 0 0
Pko DPsl *° Prnk—1 Prs 0 0 1 0

To vovtého autd oe ToAunhoxdTeEEN LopPN Yenoluonolinxe and tov Ehrenfest
YloL TN MEAETY) TNG UETAQORAS OepUdTNnTac avauesa oTa LopLa aeplov.

[Mopatnpodue 61l 1 aduolda elval oupoyevic. Axdua ot xatactdoels 0
xou K eppaviCovtor avoxhaotixd gedyuata, dnh. ue mbavémmta 1 n okucido
uetamndd and v xatdotacn 0 oty 1 xow and v K oty K — 1.

2) Movtého xdAnng touv Polya

Eotw ula xdAny mov meptéyet p UaUpes xat k xoxxives opalpec. Xe xdbe
nelpaua (Biua) exAéyovue ula opaipa otny tiyn xar tpv tonobetolue ndAl
oty xdAnn npoclétovrac a opaipes Tou (Siou ypduatos u’ autyy nov exAééaue
(> 0). Botw X, 0 aptfuds twv ualpwy opaipdy tne xdAnns auéows uetd
TO V-00T6 melpaua.

H{X,,v=1,2,...} elvax Mapxofiovf ahucida ue yHhpo xotactdoewy 2 =
{4+ a,... u+va,. ..} xo nBavéinteg uetanAdnone npdtne t8ng

7

Pij(V,V+1):P(Xy+1=j|XV:i):m, j=1+a«
:1_;7 j=1i

b+ K+ ra
=0, v j#i, i+

H{X,,v=1,2,...} éxer v WBiétnra Markov, aAAd mopatnpodue 6t ot miha-
votnteg pij(v, v + 1) eaptdvtar and to v k. 1 alvoida dev eivar opoyevic.

3) Movtého dudyuorns Bernoulli-Laplace

XYe 8o xdAnec, éotw I xar 11, torofetovvrar N uadpec xat N donpec opoai-
pec tuyala, étor dote xdbe xdAny va nepiéyer N opalpes. Xe xdbe melpaua
(Briua) uia opaipa exAéyetar otnv tiyn and xdbe xdAny xar avradddooovral.
Eotw X, o aptbuds twy dompwy opaipdy tn¢ xdAnns I auéows uetd to v-o0té
Bripe.

H{X,, v =1,2,...} elvax Mopxoflovij ahuoido Ue yHpo xotaoTtdoeny
2 ={0,1, ..., N}. H ahuoida éyel v WBiétnra Markov agod n yvdon g
X, pog emtpénel tov mpoadloploud g xatavouns e X4, my. éotw Ot
X, =1, 161 1 6VVBEOT) TV dV0 XAATOY elvon
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i(a)

‘ N —i(a)

N —i(w)
I 11

i(u)

[N va utoroyicouue Ttig mbavétnteg petannidnong npwdng 1d&ng opilovue
g €& Tuyaleg peTaPANTES:

v, — 0 av n ogaipa mou exhéyetal and v I xatd 0 v-0676 Prua elvon domen
v 1 av n ogalpa mou exhéyetal and v I xatd to v-00té Briua elvar paden

0 av oalpa Tov exiéyetal and v II xatd to r-06td BAua elvan dom
Y/ =
v

1 av n ogalpa mou exAéyetol and v I xatd o v-061t6 Brua elvar paden.
Eivat gavepd 6t ol t.u. Yy, Y, elvon avedptnres. "Eyouue
pii-1=P(Xpp1 =i 1X, =i) = P(Y,y1 =0xa Y, = 1)

. . N2
1 1 7
= P(Yys1 = O)P(Viyy = 1) = - = (‘)

N —i\?
Pii+1 = P(Xpp1 =i+ 11X, = 1) = P(Y,41 = Lxau YV/HZO):( N Z)

xau

pii =P(Xpp1 =X, =i) =P{Yiq1 =0 Y, = 0} A{Vop1 =1 Y, | =1})
_ AN N—id i
N N N N °N N)'

O nivaxag P éyel tnv &g nopen

0 1 2
0 0 1 0 0
L&) 2k - 4) (OF)° 0 0
P =
N| O 0 0 - 1.0

Ou xataoctdoeig 0 xar N xohovvton avoxdaotixd ¢edyuata. Ernlong nopotn-
polue 6t ol ThavotnTeg uetamndnong dev e€aptdvTal and To v, SNA. TN ypovixy
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ouypy mou yivetar to nelpoua (Brua), dea éyovue opoyevi| ahuoido Markov 7
Moapxofiav alvoida ue otdoiueg mbavotnteg yetanhdnong.

4) Pov Envtuyidy
Eotw ula axolovbia Soxiudy Bernoulli ue mibavétnra emtuyiag p sxau
arotuylac g =1—p. Fotw Xog =0 xa

X, =0 av nv-ootij doxwui eivar arotuyia

7 7 z 7
X, =k av 5 tedevtala arotvyia ovvéfBn otnv — Kk Soxiul,

riak=12...,v,v=12,.... To evléeyduevo “X, = k" onuaiver 6t ue 1
v-00ty Soxwuy] ovuninedvetar uta por k emtuyidyv . O mivaxas P elva

4

0
0
0

o= O
BEICS IS RS R e
coy
o8 o N

LN O O W

apou
pio = P(Xy41 = 0|X, = i) = P(anotuyiac) =q

Piit1 = P(Xv41 =i+ 11X, =14) = P(emtuylag) =p, i=0,1,....

5) Tuyaiot Ilepinatol

To uovtédo tou tuyaiov mepinatouv mov meptypdpaue oto KepdAaio 1 unopel
va tooronotnbel xatdAAnia mpoxeiuévou va neptypdher ovyxexpluéva npoBA-
MaTE OTWE paiveTar 0Ty OLVEYELQ.

Av Bewprioouue 6TL 10 copatidlo unopel va tapaueivel 6t HEom Tou o 6TL 0
X Gpog xataotdoewy elvon 2 = {0,1,...}, éyovue tov e€hc nivoxa mbavotitmy

uetamidnong mpdtng Tdéng.

6mov

PXpp1=i+1|X,=14)=p;, P(Xpp1=i—-1X,=1i)=q
P(Xy41 =1i|X, =1) =1, 1=1,2,...
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2Ol
P(X,4+1=01X,=0)=ry, P(X,41=1X,=0)=pp.

wepi+ri+q=11:1=12,... xourg+po=1.
[Moparhayég tou mivaxa P elvon ol e€nc:

0 0 0
Do 70 p 0
| 0 0 1 |
[0 1 0 O 0
q p 0 0
0 g 0 p 0
Py=| - . 0
. 0
0 - - -+ -0
i 0 - - -+ 10|

Ou nivaxeg P3, Py éyouv ydpo xataotdoswy nencpaocuévo, éotw 2 = {0,1,
..., N}

Yy nepintwon tou Py 1 xatdotaon {0} xakeitar xatdotaon anoppbpnong
xafde xou ot xataotdoels {0, N} tou Ps, evd otov Py ou xataotdoets (0, N)
elvon avoxAaoTixd Qedyuata.

Ou tuyatiow nepinatol ye nivaxeg mbavotitwy petannidnong Po, P3 uno-
eoUV va TtEpLYPdPouy TO xeQIAALO EVOC TalXTN 1 oL 300 TAUXTOV.

2. IIBavdtnteg petanndnong avotépag tdlews - EEiom-
oelg Chapman - Kolmogorov

H nboavotnra

>0

) N m
pij(m,m+v) = P(Xyym = j| Xm = 1), 5 >_0 (2.1)

xohettal mbavétnta uetanidnons v-ootric Tadns.
Av 1 ahuoida elvon opoyevig, Téte Ypdpouue

pij(v) = P(Xpym =jlXm=1), m=0,1,..., v > 1. (2.2)
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Me P ovufoliCouue tov mivaxa mbavotitwy petamidnong v-oothg Té-
&ng, o omolog yia TNV TEPINTWOT TOU £YOUUE WS YOPO XATACTAGEWY TOV
2 ={0,1,...} elva

[ poo(v) por(v) -+ poi(v)
po(v) pu(v) -+ pu(v)
P = : : : :
pio(l/) Pil(V) T Pu‘(V)
H nbavotnra _ —
pe(V)=P(X,=k), ke, v>1 (2.3)

xohelton andéAvty mbavéTnra.

Av yvwpilouvue v apyueh xatavour| {ay } xat tig pij(v), téte unopodue va
Tpoadloploouue Tig andiuteg TBavOTNTES YENouLoToLdVTas To Oebdpnua Olxig
[Ibavétnrag. Eivow

pe(v) = Zaipm(z/). (2.4)
€42
Av a; =1, t67t€ pe(v) = pin(v).

O vrohoytouds tov thavotitwy p;j(V) dteuxoldvetal onuavtixd Ue T Yen-
owonolnon Twy e€lodoewy Chapman-Kolmogorov, ot onoleg uog emtpénouy va
TIC EXPEAGOLUE GLVIETHGEL TwV ThavothTwy uetanidnong tenhng tédéng. I
N Yev) Toug Lop®n Loy lel To Tapaxdtw Hedpnua:

Ocdpnua 2.1. [a xdbfe m < r < v xat xdbe {elyoc xataotdoewy (1, j) toyle
n oxéon
pij(m,v) = Zpiﬁ(m,r)pnj(r, v). (2.5)
KEL
Anddely. 'Eotw ta evdeydueva
A:X,=3, B: X, =1, As : X, = K.
Etvow

pig(mw) = P(X, = j|Xp = i) = P(4B) 2" L ;g)’) _ Enenpfz g;BA@

Z P(Ax|B)P(AlAy) = me(m,r)pnj(r, v).

KES? KESN

3.
Markov
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[N opoyevelg ahuoideg Eyouue

pij(2) = mepnj

KES
pz] Z pmpn]
KES?
pz] m+ V Z pm pr-c]
KES?

Tapatnpotyue 61, av P®) = (pij(v)) o mivaxag mbavothtewy uetanhdnong v-
00T TEEEWS, TOTE OL TUPATEAVEL GYEGELS ELVOL LGOOUVOUES UE

P =p.p p¥=p.pv1) pmt)_ pm. p@)
Ioyvel dnA. yevixd
PY =P’ y=12,.... (2.6)
Ynuewdvoue 6Tl €€ oplopol elval
1 av 1=

p”(o) {0 av i # .

Ytn ouvéyela Oa ypdgpouue yia cuvtouia C' — K dtav avapepduacte 6Tig
e&lomoelg Chapman-Kolmogorov.

Iapatrpnon: Ol eliotoeg C — K woydouy xal yio aAucideg oe cuveyn yedvo.
Yy meplntwon auty yedgovtal wg egnig:

pz] (t+s) me pn] ), t>0,8>0.

Iopadelypato:

1. Poy Emtuytéy
Xenowonolbvrog 1ic eflodoeic C — K fa vmoloyicovue tov tivaxa P?),
Efvow

C-K
Poo = ZpOnpnO = PooPoo + Po1P10

K

=q-q+pg=qlp+q) =g,
CK
poi(2) = Zponpnl = poopor + po1p11 = qp + 0 = gp,

K

cK
P02(2) =) poxpra = poopoz + porprz = 0+ p* = p?

K
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, .
XoL yevwxd vyt =1,2,. ..

CK
Pi0(2)=" D PinPr0 = Pi0P00 + Pi i+1Pit10

K

= +pi=aqlp+q9) =q,
cK
Pi1(2) =D PpinPrt =DPioPo1 + Piit1;Pis11=qp+ 0= qp,
K

C-K
piiv2(2) = mepm'+2 = Pi0P0i+2 + Piis1Pit1ive = 0+,

K

"Apa o mivaxog p?) EYEL TN LoP®Y

(¢ gp p» 0 0 -+ 0 ]
g gp 0 p* 0 -+ 0
q qp
p2 |49 ar
q qp

Xenowonotdvtoag TG Tapandve mThavoTnteg UTOpoUUE VoL UTOAOYIGOUUE TOV
mivaca PB). Do TEASELY UL,

CK
Poo(3) = poxpro(2) = poopoo(2) + porpio(2)

=qq+pg+qlg+p) =4
pio(3) =D pixpro(2) = piopoo(2) + pii+1pit1 0(2)

=qq+pg=gq, 1=1,2,....

2) Tuyaiow nepinatot
Oewpdvtac toug ivaxeg Py, Py, P3 xou Py (oeh. T1) ag vnoloyloovue
v mhavétnta pi1(2).

a) [ tov Py éyovue

C-K
P11(2) = ) pisPs1 = puip11 + Propo1 + pr2pa

K

= T% + q1po + p1g2-
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B) T toug Py xou P3 éyouue

C-K
pi(2) = Zplnpnl = P1oPo1 + P12p21

K

=q 0+p-g=pg.
Y) T tov Py eivon

C-K
p11(2) = Zplnpnl = piopo1 + pP12p21
K
=q-14+pg=q+pq.

[Towa elvon  mbavétnta p11(3) yia Toug Topamdve Tuyaioug tepitaTous;

3. Awatdotatec Aluvoideg

'Eotw ule Mapxofiave) ahueido ue ydpo xatactdoewy 2 = {0,1} xa
nivaxa mbavotitey uetamidnong tedtng TeEng

P:[Poo pm}:[l—po Po]:[% po]
Pilo P11 l=p1 m QP

‘Onwg galvetor and tov mivaxa P ot aviictolyeg doxwée Bernoulli dev ei-
va aveldptntes, ool m.y. N mhavétnte epgpdvions emtuylag (xotdotaons 1)
e€optdton and To AmoTEAECUA NG TEOMYOoVUEYNS doxuung. XTn ouvéyela Ha
uehetfioouue tov mivaxa P®) mou, énwc #dn anodelfoye, elvar P = PV,

[ tov vnohoywoud tou PY axolovbolue 0 yvwot and ) [pauuixi
Adyefoa dwdixactia. 'vwpllouue ot

A7 0

v __ 1 —1

P-e(y e

6moL A1, A2 oL WoTtég Tou P xan @ o tivaxag Twv lodtavuoudtey. Avohutixd
éyovue: H yopaxtnpiotixy elowaon

'1—170—/\ Po ‘:0
1—p p1— A

A (1 —po—A)(p1—A) —po(l —p1) = 0 pog diver tig Wotwés A\ = 1 xou
A2 = p1 — po.
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[Na tov Tpoadloploud Ty LBLOSLAVUCUATOY EYOUUE:
{1—100 po][Qn}:
L=—p1 p1 || g

1—po po Q12 | | 2| o @2= P
I-p1 m 922 | qo2 g2 =1 —p1.

‘Apa o () dlvetan and ) oyéon

[ 1 —po ] ~_ | 1=p1 po

1[(]11 ] =q1=¢n =1
q21

padod

%o EMOUEVWLS O avTioTpopog Tou () elvar

1 1 [1_171 Po]

-1
_ 2 AdiO =
@ Q| ie 1—p1+po | —1 1

‘Apa

pv_ 1 [1—00 }[1”0 }{1—101 Po]
l—pi+p |1 1—p 0  (p1—po) -1 I

Me Bdon ta nopamdve xatakfyovue otny e UoppR Yyl Tov mivaxa
V-00TNG TALewg

pw — [ poo(v) po1(v) }
po(v) pu(v)
1 —po)¥ —
— pv— [ g1 Po } + (p1 — po) [po Po ] (3.7)
@1+po | @1 Po q1 + Po —q1 q1
Avaxplvouue 300 TEQLNTHOOELS:
Ilepintwon 1: Av [p1 —po| < 1, t61e

limu—>oo pOO(V) = hml/—>oo plO(V) = ql?l—lpo = To

, o+ m = 1.

1im1/—>oo pOl(V) = hml/—>oo pll(V) = q1Ij|E)P0 =TT

Xpnowwonodvtag ) oyéon (2.4) éyouue yia Tig andiuteg mbavéteg p;(v) =
P(X,=1),i=0,1

pi(v) =Y awpa(v) = aopor(v) + ar1pii(v)
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po(v) = Z xPro(V) = agpoo(v) + a1pio(v)

Ol » »
lim p1(v) = (ap + a1 0 _ O —g
v—00 )= )(h +Po g1+ po
q1 q1

lim po(v) = (ap + 1) = 7,
V—00

q+p @+po
agol ag + a1 = 1 (apyxh xotavoun).

Ou mbavétnreg mo xan w1 opillouv pla xatavour| touv xakeitar Epyoduxy.
Iepintwon 2. Av [p1 —po| =1, t6te

’

Y
p1 =1 xou pg = 0 dnA. o mivaxag P €yel tn popen

p_ [10] , dcpocP(")Z {10}
01 01

ONA. To cVoTNUA EEXLVAOVTIC aTtd Ulot XATACTACT) TOEAUEVEL 67 AUTAY YLl TAVTO
)

,

N

p1 = 0 xaw pg = 1 xou o wivaxag P elvon

1 1 1
P = 0 , dpa P& — 0 xouw P +1) 0
10 01 10

dnA. to clotnua oe dptio aplbud Brudtwy emtoTeégel 6TV (Bla xATAGTAGT), EVE
o mepLtto opliud Prudtoy yetanndder otny dAAN xoatdotacy. Autd onualvel
eMheu)n otatioTxig LooppoTiag 1 epYOdLHdTNTAC.

Hapdderypa. H xatdotaorn tou Attixod ovpavol xatd 11 V-06TY Nuépd, £0TK
X, v=12,..., oplleton wg ednc:

X, — 0 av o Oupavég tng Attixig elvon xabopdc
Yl 1 avo Oupavég tng Attifc elvon cuvveglacuévog

€

P:[O,S OaQ}:[Poo pm]
0,6 0,4 Plo P11 |

Ac Bewprioovye wg apy ) XATAGTAGT, TNV XATAGTAGT) TOU OLEAVOV XATA TNV
npdn Tavouvaplou. Tlow elvar n mbavédtnta va elval 0 ovpavdg GUVVEPLIGUEVOS
»xotd TNV Nuépa Twv PHTLY, av yvwpllovue 6Tt xon xatd v Llpwtoypovid o
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0LPAVOS NTAY GUVVEPLAGUEVOS; Av eV Yvwpllovue TNV XATAGTAGY TOL OLEAVOL

xotd v Hpwtoypovid, téte nowx elvan N Tapandve ThavoTTa;

Zntdpe dnA. v mbavétnta pr1(5), xabdg xau Ty andiuty thavétnta pi(5).
Ané ) oyéon (2.7) éyxouue

pe) _ps__ 1 0,6 0,21 (0,4—0,2° 0,2 —0,2
7 0,240,6 [ 0,6 0,2 0,2+0,6 | 0,6 0,6
dpa
0,2 (0,4 —0,2)5 0,2
5) = 0,6 ~ ————— =0,25.
pll() 072+O76 072+076 ’ O,2+O,6 ’

Hapatnpodue 6t o wékic 5 Buata to cbotnua @hdvel oyeddv oe xatdoTaon
woopporiac. oty andiutn mbavétnta €yovue

1

p1(5) = > P(X1 = K)pe1(5) = P(X1 = 0)po1(5) + P(X1 = 1)Pr1(5)
k=0

1 1
~—--0,264--0,25=0,25
2 ) +2 ’ 9 )

6nog Aray avauevéuevo. (Oewpolue Ty apyxh xotavour o = ag = 1/2,
apol dev yvwpilovue Ty xatdotacn Tou ovpavol xatd ty 1n Iavovapiou).

4. INopadelypata

1) 'Boww X, 0 aptfudc twv emtuyidy oe v aveldptytes doxiuéc Bernoulli.
Ia v advoida {X,,v = 1,2,...}, va vroloyioboly ov mibaviétyrec
UETATNONONS TEGTNG XaL V-00TH¢ TEENG.

Abor. 'Eotw

v 1 av n v-oot doxuy elvar Emtuyia (E)
YL 0 av i v-oot doxaud elvar Anotuyla (A)

ue P(Y, =1) =pxu P(Y, =0) =¢q. Téte X, =Y1 + -+ Y, xu
Xot1 = Xy + Y41 Inh. n Xpyg eCaptdran and w X, dpa ) oT. av.
{Xy,v = 1,2,...} éxer v WBiétnta Markov. O ydpog xatactdoewy
elvar 2 =40,1,...,v}.

O mbavédtnreg yetamidnong mpdtng tang uvnohoyiloviol and ) oyéon

pij = P(Xy41 = j| Xy = i) = P(Xy + Y1 = j[X, =)
:P(YV+1 :]_1)7 i,J € 0.
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‘Apa

pii = P(Y,41=0)=¢
, D=0, YE#ii+1
piiq1 = P(Y,11=1)=p

%o 0 Tvoxog €xel wg eENg

o o
o3
SIS T~ i)
-8 o o

[ tic mbavotnteg yetanhdnong v-oothg Tdéng €youue

pij(V) :P(Xn—i-u = ]’Xn = 1)
=P(Xx+Yer1 4+ + Yo, =4l Xs=1)

1% . .
:P(Yﬁ-l—l +o Yo =7 — l) - <] - i>pj_zqy_(]_z),
v g =14,i+1, ..., i+v, agod to dhpoloua aveldptntwy Sitiuwy Bernoulli
axolovbel TN Alwvuulxr| xatavoun.

2) Piyvovue éva {dot xat’ enavddngy. ‘Eotw {X,,v > 1} o uixpdrepoc

ané toug aptbuolc mouv eupaviotnxay otic npates v plerc. N umoldoyt-
obovy or mbavétnres uetamidnons mpwtns xar Sevtépag Talng.
Aborn. 'Eotw Y, 1o anotéhecua tng v-ootic pidne, v = 1,2,....
Téte X, = min{Y,..., Y.} »xo dpa X1 = min{X,,Y, 41}, Snh. 7
{Xy,v > 1} éxer tyyv Wibtnra Markov agod 1 yvdon e X, pag xabopile
v xotavour, e Xy11. O ydpog xataoctdoewy eivon 2 = {1,2,...,6}.
Eqgapuélovtag atoiyeiddeic mbavdtnteg €yovue:

o) T tic mbavétntes yetanidnone npding té&ng

pij =0, Vj>i

pii = P(X,41 = 14X, =1) = P(min(X,,Y,41) = 1| X, = 1)
= P(min(¢,Y,11) =) = P(Y,41 > 1)
6-(—1) T—i

5 =75 ,t=1,...,6 %

pij = P(Xy41 = j|X, = i) = P(min(i, Y,11) = j)

. . .
:P(YV+1:]):67]<Z'
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B) T tic deutépoc TédEng mbavdtnteg éyouue
pij(2) =0 j >4
pii(2) = P(Xyy2 = i| X, = i) = P(min(i, Y, 11, Yy 12) = i)

avel.

=P(Yy11>14,Yyq2 > 1) o P(Yyi1 > 0)P(Y, 42 > i)

min(Y, 41, Y, 12) = ])
(min(Yy41,Yyt2) > j) — P(min(Yy, 11, Yyq2) > j + 1),

7—i\* [(7T—-i—-1\* . .
(Y

T¢ nopandve mhavoTNTEG UTOPOVUE Vo TG LTOAOYIGOLUE EQUPUO-
Covtac g e€iotoeg C — Ky ouyxexpuuéveg xataotdoets. [
ToEddeLY UL,

pa2(2) = Zmnp,«a = P44p42 + P43Ps2 + Pa2p22 + p41p12
K

7—2+1 0_1
6 6 4

- () -(532 -

@) =S papes = puapas = £ = (1=4) s
P44 = § P4kPr4 = P44P4a4 = 1= 6 AT

T—4

- +
6 6

| =
| =

1
6

Ou avtioTtolyol mivaxeg elvon

1 2 3 4 5 6
1 0 0 0 0 T
1/6 5/6 0 0 0

1/6 1/6 4/6 0 0

1/6 1/6 1/6 1/6 2/6
1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1

0
0
0

1/6 1/6 1/6 3/6 0 0
0
/6 ]

S O W N~
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3)

1 2 345 6
1 0o -

1-(5/6)% (5/6)2 0

PO _ p2_ . o

Sy UL i W N =

L e
[Mopatnpolue 6Tt N xatdotaon 1 elvar xatdotaoy arnoppdpnong, dnk. av

T0 oVotnua Beebel 6Ny xatdotaocn 1 Sev umopel va gUyel and authy ToTE.
‘FEotw {&,} axolovbia aveldptyrwy Soxiudy Bernoulli ue

P& =1)=p P& =0=q¢,pt+tq=1 v=12,....
INav=2,3,... opilovue tpv otoyactixij avélién

ay 61/71 = 61/ =1

av &1 =1,6 =0
av &-1=0,§ =1
av &,-1=0,& =0

X, =

W N = O

Na beiybel 6t n {X,, v =2,3,...} éyer tp Mapxofiavij 18i6tyra. Na
vrodoytoblel o mivaxas mbavoritwy uetanndnone P, xaboc xar n miba-
vétnta poo(3).

Avor. H otoyaotxh avélin {X,, v = 2,3,...} éyeL ydpo xotaotd-
cewv 2 = {0,1,2,3}. Av yvopilovue v xatdotacn tng X, nov elop-
téton and g tuyaies petofintés (&—1,&y), T6TE unopolue va TpocdLo-
ploouue v xatavoun e X, 41 mou e€aptdtan and g (&, Evr1). Apan
{Xy, v=2,3,...} elvaw MapxoPiavi alvoida.

[ tig mbavdtneg yetanhdnong mpdtne Tédéng Exouvue Yio Tapddelyua

poo = P(Xp41 = 0[X, = 0)
=PEn=& =1 1=¢ =1)
P(§V—1 = §l/ - §y+1 = 1) avel.
= - P v = 1 =
P&, 1=¢6=1) T (E41 )=p
por = P(Xp41 =1[Xy =0) = P(§41=0) =¢
po2 =0, po3 =0, pos=0.
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"Ouota mpoodlopilovton ol utdiotneg mbavotnteg xat o mivaxag mbavo-
THTWY YETATAdNONS Te®dTNg TEENg elvon

01 2 3

O |p q 0O
1 0 0 p ¢
P_2 p g 0 0
310 0 p g¢q

Xenowonowdvtag tig eglotoeig C — K unohoyilovue vy poo(3) we eZfg:

poo(3) = ZpOnpnO(2) = poopoo(2) + po1p10(2)

= poo(Poopoo + Po1P10) + Po1(P12P20 + P13P30)
=p-p’+qp* =p°.

4) Yuvéyewa tov Ilapadelyuatoc 3.
Eotw ot n {X,, v=2,3,...} opiletar w¢ e&ic:

XV_{07 ay 51171:51/:1

1, av diapopetixd

Na deiyfel 6t n X, v=2,3,...} dev éxer tp Mapxofiavij idiétyra.
Avon. H {X,, v =2,3,...} dev éyel v Wiétnta Markov agod m.y.

o =P(X,41 =0|X, =1)
_P((§V7£V+1 = (17 1) na (fufl) # (17 1))
B P((é‘llflaéll) 7& (17 1))
P =6=161=0) qp?
- P((&-1, &) £ (L) 1=p?

P(Xyi1 =0/X, =1,X,_ =0)
_ P((gwgu—l—l) - (17 1)7 (gl/—lvé-lj) # (17 1)7 (51/—2751/—1) = (17 1))
P((gu—%gu—l) - (17 1) oL (51/—1751/) # (17 1))
P(0) 0

TPl a=&1=1,6=0) @
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5) 'Eva owuatibio extedel tuyaio nepinato ota onuela 0,1,2 xar 3 evdc

6)

xUxAov, xavovrag éva Biua delid ue mbavotnra p 7 éva Briua apiotepd
ue mbavérpra g = 1 —p, dnwc paivetar oto oyfua. ‘Fotw {X,, v > 1}
n Géon tou owuatidiov uetd and v Bruata. No npoodopiobel o mivaxag
mbavotitwy yetanidnons medtns tdéne tn¢ advoidag.

7

Uyue 1

Adom. Edxoha npocdiopiletat o mivaxag P mou elvar o axdrouvfog

Il
B oK O O
o o =
o o W

2
0
p
0
q
1,2,3, téte 1 andhutn mhavotnta

ps(2) = 3 0ups(2) = [pos(2) + p1s(2) + pas(2) + pis(2)]

1
—(p*+¢*+2pg) = -

:Z[0+(P2+(12)+0+2PQ]: i

[Topatnpodue 61t o P elvan SmAd 6ToyaoTixdC.

Yiugowva ue to mapaxdtew oyjua, éva movtixt xiveltar oe evvéa Staue-
plouata we e€ijc: Av tn yeovixij otiyur v Beloxetar oto i Stauéptoua,
T0Te emAéyer tuyala éva and ta Staucplouata ue T omolad EMLXOLVEL-
vel to @ Otauéptoua yia va uetaxivnbel tny emouevn Ypovixi otiyud,
v=12...,1=1,...,9. Botw X, o aptbués tov Siauepiouatosc oro
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onolo Peloxetar to movtixt xatd T yeovixy otyunp v, v = 1,2,....
Na mpoodiopiobel o nivaxac P xar va unodoyiobel n pes(3). Av a; =
P(Xo=1) =1 va vrodoyiobel n andivty nbavéryra ps(3).

1 6 7
2 5 g
-«
3 |4 9
Ly 2
Adom. O rivaxag mhavotitwy yetanhdnong npdtng tdng elval o axd-
houvbog
1 2 3 4 5 6 7 8 9
17 0 1 0 0 0 0 0 0 0 7
2 |11/2 0 1/2 0 0 o 0 0 0
3 0o 1/2 0 1/2 0 o 0 0 0
4 0 o 1/2 0 1/2 0 0 0 0
P=5 0 o o 13 0 1/3 0 1/3 0
6 0 0 0 o 1/2 0 1/2 0 0
7 0 0 0 o o0 1/2 0 1/2 0
8 0 0 0 o 1/3 0 1/3 0 1/3
9L 0 0 0 0 0 0 0 1 0 |

Eqapuélovtag tig elomoeig C' — K €youue

Pe5(3) = > Perprs(2) = pespss(2) + perprs(2)

14 15 0
9

= P65 (P54P45 + PsePes + p58p85) + P67(P76p65 + P78p85)
1

2 212~ 216
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7) “To npbPinua twyv 4 Peutdy tov Eddington.”
Ot Ay, A1, Ag xar Az Aéve Jéuata ue mbavétyra 2/3. Av o Az emfBe-
Bowever o1t 0 Ay apveitar 61t A1 o dnAdvel 6Tt 0 Ag Aéer péua, mota
n mbavétyra o Ay va Aée Ty adibera;

Adbom. To mpdBinua éxet Aubel and tov W. Feller ot yevixr popey| tou
oty epyacto “The problem of n liars and Markov chains”, Amer. Math.
Monthly, vol. 58 (1951), pp. 606-608.

'Eotw

Yo 1 av o Ag Ael alibea
70 av o Ag Me déuata

no

1 6,tv Aéer o A, ouvendyetar 6TL 0 Ay Aéel alnfeta
Xl/ - Ve z 7 ’ 7 z
0 6,tv Aewo A, ovverdyetar 6T 0 Ag Aéet Péuorta

Yy neplntwon pog éyovue ™ X, v = 0,1,2,3 nou elvon MapxoPiavy
ahvoida ue apyixéc mbavotnteg

po(0) = P(Xo=0)=¢q, p(0)=P(Xo=1)=p

P+ q =1 xa nivaxa mbavotitwy yetanidnong

P:[Poo pm]:[P Q]_
P10 P11 q p

Zntdue ty P(Xo = 1|X3 =1).
Elvou

P(Xo=1X5=1)

P(Xo=1|X3=1) =

P(X3 = 1)
 P(Xo=1)P(Xs = 1|Xo = 1)
P(X3 = 1)
_ pi(0)pu(3)
n@3)

Xenowonoldvtag Ty aeytx) xXatavour Xl e@apuolovtag T eEloMOaELS
C — K vroloyilouvyue tic mbavétnres pi(3) xat p11(3).
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Elvau
1
p1(3) = pr(0)pr1 (3) = po(0)po1(3) + p1(0)p11(3)
k=0
= qpo1(3) + pp11(3)
C-K
Po1(3) "= ponpri(2) = poopo1 (2) + porp11(2)
K
= poo(Poopo1 + po1pi1) + Poi(Piopor + P1ip11)
=p(pg+qp) +q(qg-q+p-p)
=3p°q+¢°
buoto
p11(3) = 3pg® + p°.
"Apa

p(3pg® + p*)
q(3p%q + ¢3) + p(3pg® + p3)

1 21 2 ’ ’ 7 ! 13 1 28
AV P = 3 Y] 5 T] 3 TOTE OL OLV‘CLO"EOLXEQ TEL@OLVO‘ET]‘CEQ gLval 21° 20 41°

P(Xo=1X3=1) =

5. Toa&wvéunon Kataotdoewy

A. Emucotvevixdtnta

Optoués 5.1. Eotw ula Mapxofiavi atvoida {X,, v =0,1,2,...} ue ydpo
xataotdocwy (2. Mia xatdotaoy j € §2 xaleitoar Hpoowty and tnv xatdotacy
i€ 82, av pij(v) > 0 yia xdnow v > 0. Tote onuetdvovue i@ — j. Av xat g
J xdvel mpootT TRV i OnA. av j — 1, TOTE OL XATAOTACELS 1, ] ETMLXOLYGYOUY
XL ONUELGYOUUE &+ J.

Ipétaon 5.1. H emxovwvixdtyra elvar oyéon tooduvauliag.
Anédeln. Ioyvouv ou BLoTNTEC

1) avoxhaotixd) dnA. @ < i agol p;;(0) =1 €€’ opouon.

2) Yvyuetplag SN\, 1 i < j cuvendyeton OTL j <> 4

3) uetofotixdTnrac Snh. av i <> j xou j < K, TOTE § <> K, Aol and To 6T
1> J RO J <> K €YOUUE

pij(m) > 0 xou pje(n) > 0y xdrow m,n > 0
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dpa

pir(m +1) =S pin(m)pras(n) > pij (m)pse(n) > 0

"
dh. i — k. 'Ouota, agod K — j xou j — i €yovue 6Tt pej(n') > 0,
pji(m’) > 0, yio xdmowar m/,n’ > 0 xou dpa

C-K
pm’(n/ + m/) = anr(n/)pri(m/) > pnj(n/)pji(m/) >0

A, K — 1. BUVETADS @ < K. ¢

Yuunepaocpatixd: To civoro Twv xatactdoeny tng ahucidag 2 drouepile-
Tow o xhdoelg L.ooduvapuiog dnA.

R=CiUuCuU---UC,U..., (5.1)
omou
CiCy =0, i#].

Ynuewdvouue 6tL elvar duvatd pla xatdotacn mou avixel oty C; va xdvel
mpoolth pia xatdotaon mouv avixel oty Cj, ohh& oyt aviioTtpopa, yiatl téTe
oL 8Vo autég xatactdocelg Ha avixay otny Bl xAdor Leoduvaulag.

Opwouds 5.2. Mia advoida Markov xadeitoar amAy 7 avdywyn av i < j
Vi, g€ 2.

Opiouds 5.3. Mia xAdon oodvvauiac K xaleltar xAewoty 7 xAeloté oU-
YOAO XQTAOTACEWY oV

pij(r)=0 VieK, j¢K, v>1.

Opioués 5.4. Av K = {i} xat K xAetotd, t61¢ ) xatdotaoy i xaleltor xo-
TAOTAON ATOPEOPNOTNS.

[ v xalOTepn %xaTovoNon TWV TAEATEVE OPLoUGY SIVOUUE To ETOUEVA
napadelypota.

Iapadelypato:

1. 'Eotw n ahuoida Markov {X,,v > 1} ue ydpo xatactdcewv 2 =
{1,2,3,4}. T v ahvoida auth Bewmpolue téooeplc dlapopetixois niva-
xeg ThavoTHTLV peTamidnong np®dtng té&ng xa oe xdfe mepintwon xa-
TATAGOOVUE TIS XATACTACELS GUUPOVA UE TOUG TEONYOVUEVOUS OPLGUOUS.
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1 2 3 4
1 0 0 0
1/2 1/2 0 0

1/3 1/3 0 1/3
1/4 1/4 1/4 1/4

= W N =

H xotdotaon 1 elvar xatdotaon anoppdpnons apold pip = 1. H xatd-
0TAOT 2 XAVEL TPOGLTH UGVo TNV xatdotact 1 xou étav cuufel autd ot

7 7 3 7 9 7 ’ 2 2
xdmoto BAue v > 1, té1e anoppogdtar an’ avthy. Apa {2} Syt xAeroTd.
O xataoctdoelg 3,4 emxolvwvoly Snh. 3 < 4, alhd xdvouy TPOGLTES TIG
xataotdoels 1 xat 2, dpa to ovvoro {3, 4} anotehel pio xhdon Looduva-
utag, aAAd 6t %xAeLoTO GUVONO XATACTACEDY.

P)

1 2 3 4
1 0 0 1 0
2 1 0 0 O
P=3 11212 0 o
4 1/3 1/3 1/3 0
[Mopatnpodue 6t p13 = 1 xat p3; = %, Gpa 1 < 3. Axdua pa; = 1 xau

p12(2) = p13pse = % Gpa 1+ 2. Adyow tng petaBatixic WLoTnTag €youue
2 « 3 () and To yeYOVHS OTUL p3g = % xat pa3(2) = paip13 = 1). Eniong
xoplo and T xataotdoelg 1,2, 3 xdvel tpooity) tny 4, evéd 1 4 xdvel npo-
owtéc g 1,2, 3. "Apa to ovvoro {1, 2, 3} elvar xAetotd, evid to {4} 6y
XAELOTO.

Y)
1 0 0 o0
1 0 0 O
P=112 12 0o o

1/3 1/3 1/3 0

'Onwe xou mponyolueva mopatneolue 6t éxovue to {1} xatdotaoy
amoppbpnons xa ta Gyt xAetotd {2}, {3}, xar {4}.

5)

1/2 1/2 0 0
1/3 1/3 1/3 0
1/4 1/4 1/4 1/4
1/4 1/4 1/4 1/4
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Yy neplntomon autr elxoha SLATLGTOVOVUE OTL OAES Ol XATAGTAGELS ETL-
%x0LVeVoLY dnA. 1 ahuoida elvor amAy.

2. 'Eotw n Mopxofiav ahueido {X,, v > 1} ue 2 = {1,2,3,4} xou nivoxo
THAVOTHTWY peTanidnong

o8 o o
o O O
o O O
S O = =

[Mapatnpodue 6t p1a = 1 dpa 1 — 4 xau pg1(2) = pasps1 = p > 0 dpa
4 — 1. Enouévwg 1 < 4.

And 0 6T paz = 1 %o p3a(2) > p3apos = q > 0 émeton 6T 4 «—
3. Emlong, agod pas = 1 xou pa2(2) = pazpsa = ¢ > 0 éyovue 6T
2 — 4. Adyo g yetafotixnig WLoTNTag cuunepalvouue 6Tl 6Tl GAeg
Ol XATACTACELS EMXOLVWVOUY UeTald Toug, dpa N alucida elvol amhy| ue
uovadixd xhelotd givolo To 2.

3. 'Eoctw n ahvoida Markov {X,,v > 1} ue ydpo xatactdocwyv 2 =

{1,2,3} xou
1 2 3
L 1p 0gq
P=2 1010
3 q 0 p

Elvaw gavepd 611 1 2 elvar xatdotaoy anoppdpnons, evé 1o 6OVOLo
{1, 3} elvaw xAetot6 oUvoro. O nivaxag P umopel va ypagel wg e&hc:

1 3 2
1 p qg O
P=31]1qp 0 2[1(3)1 H

2 1001
6mov o unonivaxag P agopd to xhelotd civoro xatactdoewy. [lapatn-
polue 6T

v
V) — pv _ Py 0
porpe [P 0]

Fevixd pla xAewot|) xAdon wooduvaulag umopel vo pueketnbel aveldptnta
and TG UTOAOLTES XAAGELS YEYOVOS TOU SLEUXOAUVEL ONUAVTIXG TNV OAT|
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uerétn g ahuotdag xau WLaitepa TNV oplax GUUTERLPORE TNS SNA. TLS TiL-
Bavotntee limy o pij (v). Autd toylel xou btay éxouue TeplocdTepes TNg
utag xAewotéc whdoelg tooduvauiag. To emduevo mopddetypo avapépetol
oTNY TEPINTWoN AUTY.

4. 'Eotw n Mopxofiavi ahuotda {X,, v > 1} ue 2 ={1,2,3,4,5} xa

1 2 3 4 5

1 P 0 1—p 0 0

2 1/3 1/3 1/3 0 0

P=3 1—-p 0 P 0 0
4 0 0 0 q 1—gq

) 0 0 0 1—¢q q

Edxola éyoupe ty ehc xatdtaln: Ta odvoha {1,3} xoa {4,5} elvar
xAelotd, evedd 1o {2} Oyt xAetoTé.

AXnalovtog Tig Béoelg Twv xataotdoewy o mivaxag P umopel va ypapel
wg ednhg:

1 3 4 ) 2
1 P 1—p 0 0 0
3 1—-p »p 0 0 0
P=1 0 0 q 1-¢ O
5 0 0 1—gq 0
2 1/3  1/3 0 0 1/3
xou av Oéoovue Pr= [ p 1=p }, Pr= [ 1 1=q :|,‘C(’)‘E€
L—=p p l—q ¢
Py 0 O
P =py=| 0 PY 0|,
* 0 x

6mou * oL mbavétnteg petanidnong v-ootic Tding pai(v), ¢ = 1,3, 2.

5. Po¥y Enttuyidy (oeh. 70)

e RN el S I
o™ O
RN O Ow

W RO
B R R )
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[Mopatneodue 6Tt v i = 1,2, ... éyouvue pio = q > 0, dpo ¢ — 0 xot
poi(i) = poripi2 -+ pic1 i =p' >0, dpa 0 — 1.

Emouévung
0«1, 1=1,2,...

%ol AOY® NS UeTAPBaTixnc WBLOTNTAC OAEC OL XATACTACELS NS AALGLdag
ETUXOLVWYOUY SNA. 1 poY) EMTUYLOY anotelel amAy alucido Markov.

6. Tuyaiog Ilepinatog (oeh. 71). 'Eotw o tuyaioc nepinatoc pe 2 =

{0,1, ..., N} »ou wlvaxa
00 0
qg 0 p 0
P=]10q 0 p 0
0 0O |

Elvaw mpogavég 6tL ov xataotdoeig 0 xor  elvar xaTaoTdoeLs omop-
poYNOoNS, VK oL UTONOLTES avixouy ot Wlo xAdor tooduvauiag, ool
ETUXOLVOVOUY, dAAd Oyt xAeLoTy.

B. Eravoinrrtixétnta

"Eotw n Mapxoflavd ahuoido alvoida {X,, v > 1} ue ydpo xataotdoewy
2. H mbavotnra

f](V):P(X,,:],XT%]T:L,l/—l‘X():]), ]E“Q (52)

xohelton mhavotnTta medTns enavodov otny j Uetd and axpBdc v Priuato.
H mbavétnta

o
fi=>_fiw) (5.3)
v=1
xohelton mbavétnta va yuploel xdnote To olotnua otnv j. Me Bdon v
mhavétnra f; éxouue v e€ig xoTdTad.
OpLopés 5.5.
a) Av fj =1, téte n j xadeitar éupovy

B) Av fj <1, téte n j xadeltar uetafotixs.



92 Kegpddaio 2

Yny nepintwon a) éyoupe 6tt ue thavénta 1 to ovotnua Zextvdvrag and Ty
J EMOTPEPEL oY j ToLAGyLoTOV Wia popd xat ot { fj(v), v =1,2,...} opilouv
TNV XATAYOUN TOU YPOVOU TEGTNG ETAVOSOL.

Ac Bewprioouue 0 péco ypdvo enavodou otny j Snh. To uéyebog

[e.o]

wi=> vfi). (5.4)

v=1
OpLopds 5.6.
a) Av pj < oo, téte n j xadeltar BeTixy]
B) Av pj = oo, tte 1 j xadeltar undevix.
Yy neplntwon petaatinhic xatdoTtacng €YOVUE fij = OO.

Oplouéeg 5.7. Ilepiodog, éotw d(j), uiag xatdotaons j € 2 elvar o uéytotoc
xowvo¢ Stapétne twy axepalwy v > 1 yia touc onoloug

pjj(V) > 0.
Ytypy nepintwon mov d(j) = 1, téte 5 j xadeltar ameptodixy.

Oplopds 5.8. Mia xatdotaon j mov elvar éuuovny, Getixs xat ancplodixs xa-
Aeltal epyoduxy.

Ac Bewprioovue Tic xatactdoeis ¢, € 2. H mbavotnra
fijw)=P(X, =4, X, #j,r=1,...,v—1]|Xo = 1) (5.5)

xohelton mOaVOTNTA TEWTOV TEEAOUATOG OTNY XATACTACN J OTAY TO OU-
oTnuo ExeL EEXLYNOEL A6 TNY XATACTAON ©
'Onwe o nponyolueva €otw 1 mhavdtnta

fij =Y fiiw),
v=1

mou ex@edlel Ty mbavoTnTa To GUeTNUA EEXLVAVTAS and TNV XATACTACY & VO
emoxeplel Yo TEdTN Popd TNy xatdotaon j xdmote. ‘Ouoia €yovue OTL av
fij = >0 fij(v) < 1, t6te pij = Y oo vfij(v) = 00, evd av fi; = 1, téte o1
{fij(v), v =1,2,...}, opilouv tnv xatavour Tou yedvou TedTou TEEdoUATOS
TOU GUOTAUATOS GTNY J dedouévou 6T Eyel Eextynoel amd TNy i.
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IMapadelypato:

1) Po¥ emtuyidy

N

Il
R QR QR
coRs
o o
=N o o

Ye nponyoluevo napdderyua dellaue 6Tt N ahucida Tou TepLypdpeL TN POt
emTuLOY elvon amAhy. Apyotepa Oa dellovue 6T o xaTaoTAOELS TOU
emLxovwvoly €xouy axpifBds Tis (Bieg détntes (7 elvon tou dlou
TUTOU ONA. Eupoves 1 uetofBatixés, neptodixés ue Ty (bia neplodo
7% aneprodixés). ‘Apa apxel vo e€etdoovue ula xatdotaon n.y. v 0.

"Eyouvue

fO(V):P(XV:()aXT#Oa Tzla"'ay_HXO:O)

v

= Po1P12P23 Po—2—1Pv—10 = P* ¢, v =1,2,...

NAL

fo=> folv)=> a" ' = 1% =1,
v=1 v=1 p

dpa m 0 elvon Euuovn.

O péoog ypdvog emavédou elval

o o 1
Y ovhow) = vap' ' = .
v=1 v=1

Goa 1 0 elvan et Lnuerdvovue 6tu n xatavour| {fo(v), v =1,2,...}
elvow ['ewpetpu.

Q¢ mpog Ty TepLodixdtnTa Tapatneolue 6t poo(l) > 0, peo(2) > 0, ..., poo(v) >
0,.... O MK.A. tov {1,2,3,...,v,...} elvar 0 apfude 1, dpo 1 0 eivou
anepLoduxy} dnh. 1 0 elvon gpyoduxy] xoL GUUPWYAL UE TNV TEHTAGT TOU
avapépaue OAeg oL xataoTdoels elval EpyodLxés.

Ta endueva 8o nopadelypoto apopody TEAL POT) ETLTUYLOY GTLS OTOLES
ot Soxwuéc Bernoulli etvon eCoptnuévec.



94 Kegpddaio 2

2) 'Eotw 7 poy) emttuytdyy pe mivaxa nbavotitey petanhdnong

S ]
__OO...
2 9
2.5 1
P=13 3 ;
3 1
_00_
1 1

z z 1 1
YEVIXA EYOVUE Pro = Z—L, Prptl = 733r K= 0,1,....
'Onwg xou 6to mponyoluevo mapdderyua eEetdlovue TIAL TNV XATd-
otaon 0, agod 1 advoida elvor amhy. Elvau

1
fo(l)zpoo=§
1 2
2 = _ — . —
fo() PpoiP10 53
1 1 3
f0(3)—P01p12p20—§'§~1
1 1 1%
fo(V)—P01p12"'Pu—2u—1pu—10—5-5 PRIEE v=23,
pidedn
o0 oo oo
1 1 1 1
p— p— —_— 1— —
fo ;fo(V) ;V;( V+1> ;(,ﬂ (,,+1)1)

dpa 1 0 elvo Euuovn.

[ to Yéoo ypbdvo enavéddou Eyouvue

Ho = ivfo@) Zi” (i' B <u+11>!>

v=1 v=1

1 > 1
:1‘ _— _— = —1
P By D B ey A

k=0
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3)

4)

dpa n 0 elvar BeTixs. "Onwg eldoape oto mponyovuevo nopddelypa n 0
elva ameptodixiy, dnh. n 0 elvar gpyoduxr) xal 6Aeg oL xataoTdoelg elvol
EpYodLxEs.

'Eotw n pon emtuytdy e mbavotnta yetanhdnong tendng tdlewg
1 k+1

= - = — K
KJ—|—2’pH’H+1 K,—|—2’

H oluoida elvor amir xou dpa eletdlouue OMwS xal TEONYOUUEVA TNV

Pk,0 =0,1,....

xatdotaon 0. Elva

1 11 121
1 = — 2 frd = —— g = ———
fo(1) 5 foo(2) = poip1o 53’ fo(3) = po1p12p20 531
oL YEVLXA

f() 123 vr—1 1
) — Dy APy l0 = =22 ...
0 P01P12P23 *  Pv—2—1Pv—10 = 537 v v+1

_12 v—1 1 v _1 1 _ 19
~ 923 » v+1) v oy VT

Elvou
> = /1 1 1 1
pr— p— —— p— 1. [ —
fo ;fo(l/) ;(]/ y+1) VLHOIO’;</{, ,@+1>

. 1
= lim <1——> =1,
v—00 v+1

mou onuatvel 6t N 0 elvon Euuovn.

O uéoog ypdvog emavédou elval

Mo—zl/foo(”)—zl/(%—yil) _E:IVJlrl_OO’

v=1 v=1

dpa 1 0 elvow undevixy.
Aol n ahuoida elvon amhn €yovue 6Tt OAeg oL xaTaoTdoELS Elval EUUOVES,

undevixés xol anepLodLxEs.

'Eotw 1 por) emtuyldy pe mivaxa mbavotitey yetanidnong

Po 1—p0 0 0 0
D1 0 1—p1 0 0

D2 0 0 1—p2 0
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’ 7 ’ ! 4 7 o _
Oa detZouue btL 1 ahuoido elvar éupovn av xar uévo av » 2 p; = oo.
Elvou

fo(1)
fo(v)

po=1—(1-po)
(1 —po)(l _pl) T (1 - pu—?)pu—l

|
)

(1=p)[1 = (1 —=pu-1)],

I
—

=0
v—2 v—1

= I -p)-J]C0—p)
=0 =0

"Eotw n axohoubia
u,=1—=po)---(1—py), v>0xamwu_q =1

Eivou

N+1 N+1

fo=)_ fol)= lim > fo(v) = lim > (w2 —u1)
v=1 v=1

N—oo
v=1

= ]\}E)noo(l —Uup).

Ou dellouue 6Tl limy o0 uy = 0 av xatL yévo av Z?Zo p; = 00.

a) ‘Eoto 6t Y2 pi = 0o. Loylel n oyéon

e—m—i(_pi)yﬂ— »+p—?—p—§+~~ S1—pi=01,2
- A TE] ’ Pit =554,

v=0

Snh. Hi]io(l —pi) < e~ YiloPi yau omé 0 limpy oo Zi\iopi = 00,

énetol OTL
N
lim uy = lim | |(1—pi) =0.
N—oo N—oo 4 0
7=

B) 'Eotw tdpa 6t limy oo uny = 0. Ioylel n oyéon

N
[[a-p)>1-p; —pjs1— —pn

=7
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Yo %@l joxow N =j+1,7+2,.... YroBérovtag 6t ) .2y pi < 00,
01 0 < Zfi] pi < 1y xdmowo j > 1, dpa
N N
li 1—p;) > 1i 1-— il >0,
im [[1-p) > Jim (1=,

N—oo *+4
1=j

mou elvat dtomo ool limy o Hfio(l —p;) =0.

O uéoog ypdvog enavidou elvor

p=> vfov) = vt 2—u, 1)
v=1 v=1

= (1 —up) + (2up — 2u1) + (3u; — 3uz) +
(o]
=l4ugt++u+-+=1+> u

G 1 0 elvor undevixd av o2 u, = 00, dlapopeTind elvar Betuxd.

IMapatienon: Oewpdvtoag T0 TaEddeLyUd 2 €youue

11 11

T3 Ntz (N+2)
XL
lim uy =0, dpo 1 0 elvar Euuovn.
—00
[e.9]
, 1
Emongzm — 2, dpa pg = e — 1.

[N To nocpotBstYpoc 3 €youue avtioTolya

1 2 N N+1 1
2 3 N+1IN+2 N+2

unN =

no

hm uy =0, ZN—i—Q

5) Eidaue oe nponyoluevo mapdderyua 6t 1 aluoida Markov e mivaxa -
Bavothtwy petanhdnong medhng Tédleng

0

oR O
o O O
= o o O
S O = =
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elvar oAy, EZetdlouue vy xatdotaon 0 wg mpog Ty meptodixdtnra.
Eivou

poo = 0, P00(2) =0, poo(3) = po3psap20 =p > 0
Poo(4) =0, poo(5) =0, poo(6) > pozpsap21P13P32P20 = qp > 0

x 1. "Eyouue dnh. 6t poo(3v) > 0, v =1,2,..., dpa n 0 éxer neplodo
3 xau emedr) n aducldo elvar amhy 6Aeg oL xATAGTAGELS €YOLV TNV (dla
neplodo.

E&etdlovue tnn xatdotaon 0 wg npog v enavaAnnrixdtyte. Elva

fo(1) =0, fo(2) =0, fo(3)=pospsap2o=1-1-p
f0(4) =0, f0(5) =0, f0(6) = P03P32P21P13P32P20
=1-1-q-1-1-p=qp,

AXOUAL

f 0(9) = P03P32P21P13P32P21P13P32P20

oL YEVLXAL
fo(3v)=¢"'p, v=1,2,....

Eivau
o0 o0
fo=Y_foBr)=> ¢ 'p=1
v=1 v=1
ol
[o@) x 1
to = Z(3V)fo(3V) = Z?WQV_IP =3 e
v=1 v=1

ouvendg 1 0 elvar Euuovny Betur xou agod 1 ahuoida elval anh Gheg oL
xotootdoelg elval éuuoveg Getixée.

Apyotepa Oa Bet€ouvue v e€fc mpbtaom: Xe ula  meme-
pacuévn anAy aivoida Markov 6Aeg ou xataotdoetg elvor Euuoves
Oetixée.

Me Bdorn authv v mpdTaon cuunepaivovue 6Tl N aAucida Tou Topa-
Tave mopadelypatog elvat éuuov, Betny], yopelc vo elval anapaitnto va
uroloyleBolv ta mapamdve ueyEhn.
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6) 'Eotw n alvoida Markov ye nivaxa mbavothtwy petanndhoswne

xau 2 ={0,1,2,3}.

ool
o O O
ocooB o
—_g o o

[Topatnpodue 6T 1 0 xar 1 3 elvan xaTaoTAGELS ATOPPOPNONG EVE OL XA~
z 7 z ’ z 7 7 7
taotdoelg 1, 2 emxolvwvoly, ohhd anotehodyv €va Oyl xAeloTtd GUVOAO
xoataotdoewy. Elvol mpogavée 6tu o 0 xau 3 elvon éupoveg Betinée ame-

z z ’
ptoduég. Ag e€etdoouue Ty 1. Elvow

fi(1) =0, fi1(2) = p1a2pa1 = pgq, fr(v) =0, v >2

k. fi =D 02, filv) = qp < 1, dpa m 1 eivon uetaBatier, énwg elvar
avopevouevo ool elvar mbavd v anoppognbel and vy 0 4 and v 3.
To B0 Loyvel xou yio ™ 2.

6. Kpitipia Enavoainrnriixdtnrog

Yy mapdypago auth nopabétovue Paoixd Hewmpruata twv Mopgxoflovéy
ahuoldnv ot Slaxpltd Ypdvo xalne xal opaxd Bewpruata. To Bewpruota autd
uag emLTEEROLY va anogaviolue av uia xatdotaon elval éupovn 1 uetaatixy oe
TEPLITAOELS TOL 1) EPAPUOYY) TOL 0pLlouob elval entmovy. o Ty anddelén avtdy
TOV ATOTEAEGUATWY Yenoidonolodvial Hewphuata mou agopoly otn cUYXALoT

/. ! ’ ’ ’ /.
ox0AoLOLGDY XAl TV oTolwy oL anodellelg napaleitovtal. 26T6C0 0 AVAYVHOTNG
unopet va avatpédel otn oyetixn BiBAoypapia.

Ilpétaoy 6.1. O mibavétyres uetanndnons v-ootic taéns xat ot mibavétyres
TeTOU epdouaToC txavonowly TNy axciovlln oyéon

pij(v) =Y fiy(Mpj(v —7), v=1,2,.... (6.1)
r=1

Anédeln. 'Eotw ta evdeydueva:
A: X, =5, B: Xog=ixuwdA:X,=7j, Xe#j,k=1,...,7r— 1.

Egopuélovrtag to Hedpnua ohxrg mibavétnrag xar emxaroduevor ™y Mapxo-
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Blovn Lot Ey0LUE

P(AB) YY_, P(ABA,)
P(B) P(B)

pij(v) = P(X, = j|Xo =1i) = P(A|B) =

¥, P(A|A,B)P(A/|B)P
- P(B)

(B) _ iP(Ar|B)P(A|Ar)
=1

= fi(mpji(v — 7).
r=1

¢

Optoudg 6.1. O yevvijtpiec ovvaptijoets twy mbavorirwy {p;;(v)} xaw { fi;(v)}
opilovtar ané tic oyéoelc

[e.o]

, 1, i=3j
Pyi(s) = b5+ s"pij(v), 8ij = { 0 Hé]-
~ , j
(6.2)
Fij(s) = Zsyfij(’/), |s| < 1.
v=1

To enduevo Muua, yYvootd wg Afuua tou Abel, arnotelel 10 »xAedl ng
anddeigng tou bewpruatog mou axohoubel. [Ma v anddeln Tou AMjuuatog
ouotvouue 1o BiSMo twv Karlin xou Taylor.

Adppo 6.1. (Abel) Eotw {a,} ula axolovlbia un apvnrixdv mpayuatixdy
apLOudy ue yevvitola ouvdpetnon

o
A(s) = Zs”oz,,, |s| < 1.
v=0

Eivau
v
lim g oy = M < 0,
V—00
k=0
av xar uévo av
lim A(s) = M.
s—1—

Ockhpnua 6.1. Mia xatdotaoy j eivar uetafatixy, av xat uévo ay

ijj(l/) < 00. (63)
v=0
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Mia xavdotaoy j elvar éuuovy av xar uévo ay

> pjj(v) = oo (6.4)
v=0

Anédelyn. Ouoyéoeig (6.1) xau (6.2) yi i = j ypdpovio

pjj(v Z fii(r)pj;(v — ) (6.5)

Hol

s)=1+ Z s"pj;(v)
v=1

s) = Zs”fjj(y), |s| < 1.
v=1

Holamhaoidlovtag v (6.5) ent s¥, abpollovtag yia Gha Ta v €youue

ZS pjj (v ZZf H_(V ) pjj(v—r)

v=1r=1

= [Z Syfjj(’/)] [Z SVij(V)]

v=1 v=0

S

(6.7)

'Eotw 6t j elvon petafotued Snh. f; = Z [ii(v) < 1, w6t and to Afuua

6.1 éyovue 6Tt lim Fjj(s) < 1, and v (6. 7) 6t lim Pjj(s) < oo xou and To
s—1~ s—1~

Appa 6.1 6T ijj(u) < 00.
v=0
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"Ouoa éyouue 6tL av n j elvaw éupovn, dni., f; = ijj(l/) =1, t6te
v=1

> pii(v) = . ¢
v=0

To enduevo Oedpnua €xel Ndn yenowonownbel o Tapadelyuota TEoNyoLUE-
VOV Topaypdpwy xat elval Wialtepa yeNoluo agol SNAGVEL OTL Ol XATACTIGCELS
ToL avAxoLY GTNV Bl xAdon Looduvaulag, dMA. emxolVmVOLY, elval Tou (Slou
TOTOoL.

Ocdpnua 6.2. Eotw j éuuovy (uetafatixs) xar j < k. Tote xau n Kk elvau
éupovy (uetafatixy). Av n j elvar nepoduxsf, téte xar g Kk elvar nepoduxyf ue
v (St mepiodo.

Anédely. And to bt j xdvel npootth v k (§ — k) éxouvpe 61 Im > 0:
pir(m) =a>0xu anbd 10 6tk — j 6 dn > 0: pei(n) = > 0.
Egapudlovtog tig e€lodoeig Chapman - Kolmogorov xatahfyouue 61tn oyéon

pij(m+v+mn) =3 pjp(m -+ v)pe(n) > pix(m + v)px;(n)

> pin(M)Prr(V)prj(n) = aBprs(v) (6.8)

%o GuoLdL
Prw(m + v +n) = pej(n)pj;(v)pjs(m) = abpj;(v) (6.9)

v x80e v > 0. Afpoilovtog Tig (6.8) %o (6.9) yia 6k To v €youue

ijj(m +v+n)>af Zp,m(y)
v=0 v=0

D pex(m+v+n)=aBd pjiv).
v=0 v=0

Ou oyéoeic autég delyvouv ot av > o2 pji(v) = oo (< o0), toTE
Yoot o Prr(V) = 00 (< 00), dnh. av j éupovn (uetofatind), TéTe xaL 1) Kk éupovn
(neTaPotixd).

Ané my (6.8) yia v = 0 éyoupe pjj(m +n) > aff > 0. Autd onuaiver bt
o aplfudéc m + n elvar ToAanAdolo tng meptddov g 7, éotw d. Emnlong ot
pij(m+v+n) =0 extéc av v elvou Tolanidoio tou d.

Ané v (6.9) Yy v = 0 éyovue prs(m +n) > af, dnh. o aplbudéc m +n
elvaw ToAamAdolo g MEpLOdoL TNg K, €0Tw d* xaL Yyl ¥ ToAamAdGlo Tou d
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EYOUUE Pk (M + v +n) > 0dnA. o apbudc (m + v + n) elvar ol arhdolo tou

d ahhd xan Tou d*. Apa o d elvan toAamhdoio tou d*. "‘Ouowa Eyovue 6Tt o d*

elvo moAanAdaoto tou d. ‘Apa d = d*. ¢
‘Aueor ouvénela elval To emdUEVO

IIépiopa 6.1. O xataotdoeic piag xAdoews tooduvauliag elvar 6lec éuuoveg
1 uetafatixéc, ancplodixnés 1 nepiodixéc ue tnv (Sia mepiodo.

Ta tapandve anoteréouata Hu epapuocbholy atov Tuyaio Tepinato, o onolog
elvow yopoxtnelotind nopdderyuo Mapxoflavrc alucidag otnv onola oL oplouol
e enavaknnxdtnTas etvan Svoyenotot. Ilapoucidlovtal oL Teplttihoels Tou
LOVOBLEGTATOU, SLBLAGTATOU Xl TPLESLAGTATOL TUYAlou TeplTATOL.

A. Movodidotatog Tuyatog Ilepinatog

Ytov ehelbepo Tuyaio meplmato €youvue 6Tt n Mapxofiavy akuctda X, €xel
XGpo xotaotdoeny 2 = {... —2,-1,0,1,2,...} dnh. dhoug Touc apvnTLxolg
xou Betixolg axéporoug ue mbavétnteg UETATAdINONS TEMOTNG TAEEWS Diiy1 = P,
Pii-1=¢,p+qg=1Vie (2

[Topatneodue 61t  ahucida elvar amhy, deo clupuva ue To Oedenua 6.2
apxel vo e€etdoovue ula xatdotaon n.y. Ty xotdotaon 0. Eltvou

2v

p00(21/—|—1)2071/:0,1’2’,,_ POO(QV):(V

>p“q”, vr=12,...

dnh. n 0 emotpégel oTov eautd NG ot dpTio aptbud Brudtwy, autd onuaivel
ot €xel meplodo 2 xou dpa OAeg oL xataoTdoElg elvol Teplodixég Ue meplodo 2.
Xenowwonol)vtag tov tino Tou Stirling

1
v~ VT Ee 2
€youue 6Tl

2v)! W)V t3e~2v\ /2
o) = QL QORI
. (V”"'ie*”\/ﬁ)

AMGpg=p(l—p) <tuep(l—p)=7oavp=3 Apa

1) Av p = 3, t6T€ po(2v) ~ % xou Y02 o poo(2v) = D07, \/% = 00 dh.

N 0 elvon éupovn xau emouéving OAeg oL xaTacTdoEeLS elval EUUOVEG.
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2) Avp # %, tote 1 0 elvon petofoatiny, undpyel Snh. mhavoTNTA TO CLU-
tidlo Zexvévtag ané Ty 0 vo mapacupbel 6To +00 av p > 3, A 6T0 —00
av p < % Ywelc va emioteédel oty xatdotaocn 0 Toté.

Ag eetdoouye ThHpa To (8L0 TEOBANUA YENOLLOTOLGVTAS TIG YEVVATELEG GU-
VOPTHOELS.
H yevwitpia ouvdptnon twv mbavotitov poo(2v) eivo

Poo(s) =Y s™poo(2v) = > 52"< , )puqy

v=0 v=0

_ S s 1)1/( j)QQV(I)Q)
v=0
=3 ()t = -ty
Ané ) oyéon (6.7) éyouue
Fo(s) = 252Vf00(27/) =1- #(8) =1 (1-4pgs?).

ANa

lim Foo(s) = Foo(1) = foo(2v) =1 — (1 — 4pg)t =1—Ip—ql,

1-
= v=1

Gpat av p = q = %, 6t Foo(l) = fo = 1 xau m O elvon éupovn, dapopetixnd

uetofatixy. Axdua, avp =g = %, 161e 0 YUEGOG XpOVOg ETavodou elvol

d _1
o= | e Foo(s)| = pas(1 ~ tpas®) Hs = o,
s s=1
dnA. m 0 elvon éupovn undeviny| xou clugponva ye To Oebdpnua 6.2 dheg oL xata-
OTAOELS ELVAL EUUOVES UNDEVLXES.

B. Awdotatog Tuyatog Ilepinatog

Ytov ehetbepo diddotato tuyalo mepltato To cwUATdO xveltal aploTERd
1 dedld, mdvew 1) xdtw oto enimedo xatd ula povdda oe xdbe ypovixn oTiyun.
'Eotw X, n 6éon tou cwuatidlov auéong UeTd TN ypovixr) otyuy v > 1.
H{X, v = 1,2,...} elvaw ahuoida Markov pe ydpo xotaotdocwy 6ha to
onuelor Tou eSOV Pe axépaeg cuvteTayUéves. Eotw 6t oL yetaxavioelg
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Tou elval loonibaveg, dnA. €youue ouuueTexd Tuyato Tepinato ue mhavotnta
uetaxivnong 1, oe xdbe ypovoed otiyur. EZetdlouue tnv xatdotacn (0,0),
apol mdAL 1 aductda elvan amAr xou Ha yedpouue yia cuvtouta 0.
Optlouvyue g Tuyaleg uetafPAntéc:
X aplfude petaxivhcewy npog ta deld 6Tov EZova TwY TETAYUEVLY
X7 aptbudg UETOXMLVACEWY TPOS To APLGTERS GTOV JEOV TWY TETAYUEVWY
Y aplbude petavhioemy npog ta téve 6Tov dZova TV TETUNUEVGY
Y™ aplbudc uetonaviceny mpog to XdTw 6ToV GEova TV TETUNUEVWLY.
Eqgapuélovtag tnv moAuwvuuixr xatavour| €ovue

poo(2v) = Z PXT =i, X =i, YT =4Y =)
2(i+j)=2v

@ N
_Ezmuw 1) VT hEe

[loMamhaotdlovtag aptiunth xou TopavopaoT! Ue 12

me= (5 ()5 (007) -6 C)C)

XOL YPNOoLOoToLGVTaS Tov TUno tou Stirling €youue

Tatpvouue

1 [e.9]
2 ~ — 3 2 =
Poo(2v) — o dpo l;)poo( V) = 00
Tou onuaivel olugwva ue 1o Oedpnua 6.1 6t 1 xatdotaon (0,0) eivow éuuovn.
(Eivow govepd 6t poo(2v +1) =0, v =0,1,...).

I'. Tewodidotatog Tuyaiog Ilepinatog

Oewp®dvTag To cLUUETEXS Tuyalo Tepintato oTig TEES dlacTdoelg, dnh. ue
mhavotnTa %, Tpog xdbe xatevhuvon catoug tpelg dloveg €youue TaAL uioa Mop-
xofavh ahuotdo {X,, v = 1,2,...} nou nepiypdper ) Héon tou cwuatdiov
auéowg uetd and v petaxivioelg. H oadvoido elvow amih xou e€etdlovue tnyv
xatdotaon (0,0,0) (v cuvtouia ypdgpouue 0). Iapduola dradixacio u’ exelvn
ToU didLdotatou Tuyatou neplnaTou uog dlvet
poo(2v+1)=0,v=0,1,... xu

)= Y POC X =Y -y =
(4,4):0<i+j<v

It =v—i—§, 27 =v—i—j).
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Egopuélovtag tny TOAUGYUULXT XATAVOUY) EYOUUE

2v)! 1\*
o) = 3 (u)%j!)?%(v)—i—j)”? <5)

ORGSO
TONWIOES S r==10

6rov C), = max(; . <jiln o T -
v (GA)0SEHI=n 4151 — 5 — j)]
’ / é /4 Va . . 14
Ou delgoupe 6Tl Yo peydho v n T Tou C) EMTUYYAVETAL YL § = J ~ 3.
'Eotw 19, jo, Yia Ta ontola emtuyydvetow to max. Téte toybouv ol e€rc oyéoelg

vl v!

. . . . SCIJ7 . . . . SCII
(o — Dljo(v —io + 1 — jo)! (G0 + Dljo(v —io — 1 — jo)!
v! V!
—— — <C, —— — <,
io!(Jo — V(v —ig — jo + 1)! Y il Go + Dy —ig — jo — 1)! v
U
v—ig—1<2jg<v—i9+1
v—Jgo—1<2ip<v—jo+1
U
i 1oy o 1
v v v v v
] : : 1
11— 2 <oy 2042
v v v vov

XOL YL V UEYHNO €YOLUE T OYETELS

U PIU
14 14 14
1- 20 <ol oy N0
14 14 14
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o N

200 — 1 10 9% 1 0 i — g, 2i0 = v — jo
124 14 14 124

Onh. yia yeydha v €youue

. v . v
90~ - Rl jo ~ <.

3 3

[l g TLée autég €xouue 4T

2 v!
Poo(2v) < <V> () (5)! (¥)122v3Y

XOL YENOLWOTOLGVTIS ToV TUno tou Stirling

3v3

p00(2l/) =~ W

AMNG 3
= 3V3
>

9n3/2,32 = O

v=1

o0
ZpOO(QV) < 00,
v=1

T0 onolo onuaivel 6Tt N xatdotaon 0 elvor petafoting xar dAeg oL xaTacTdoElg
uetaPatixéc oe aviibeon ue To povodidotato xal diddotato Tuyalo TepinaTo.

Octpnua 6.3. Eotw j ula éuuovy xatdotacy. Tote vrndpyer uovadixé un
avaydyLuo xAetoté olvodo xataotdoewy K mov mepiéyer tyv j, TéTOl0 doTE
yia 6deg tig i,k € K va elva

fin =1 xar foi =1

Anédely. H j elvou éupovn dnh. fj = 1. 'Eotww 611 j — K, t61e P(X, =
kK Xp 3, kyr=1,...,v—1/X9=J) =a >0, vy xdnowo v > 0.

'Eotw 611 10 obotnua Eextvdvtag and tny xatdotaoy j dev emtotpégel ¢
autryv noté. Todte éyouue oL
P (un enavédou oty j (Eexwvdvtag and my j)) = 1—fj xaw 1—f; > a(1— fi;),
6mov fij = > o0 frj(v). ANG fj =1 o o > 0, dpo

1—fej=0% foj=1 dnh. K j,
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doa j < j. 'Eotw tdpa to cdvoho K; = {i: j — i} xou i,k € Kj. 'Eyovue
OUUPWYA UE TA TAPATAVE OTL fiij = 1 dnA. j <> Kk xou amd To 6TL j — & €neTol
6t K — 1. Me tov (8lo cuAhOYLoUS €youue OTL & — K, dEd § <> K %ol ONEQ
oL xataotdoelg Tou K emxolvovoly. Améd 1o O. 4.2 €youue 6TL dheg elvan
Tou Wlou tinou, dnA. éuuoveg 6TWS 1 J oL To cUvolo K elval un avorydyLuo
xAewot6 olvoro. 'Eyouvue dnA.

Jin =1 xou fei=1 Vi,IﬁJEKJ‘. ¢
Ilépiopa 6.2. Av n j eivar uuovy xai Kk uetafatixy, 16t j -+ K.

Me Bdon to napandve tapatneodue 6Tt o Tivaxog ThavoTiteny uetanidnong
TedNg téEng P umopel va ypagel wg e€ng:

E O
Lo ar

OTOL , TETPAYWVLXOL TUVAXES TOU AVTLOTOLYOUY GTLS EUUOVES XL UETOBATIXES
xotaoTtdoelg avilotoya, eved My elvan mivaxag mou mepiéyel Tig mbavoTnieg
METATASNONG TV UETARATIXGDY XATACTACENDY GTLG EUUOVES.

O mivaxag umopel va Stoaueplotel 68 dANOUG LUTOTVAXES GTOYAOTIXOUS TTOU
AVTLOTOLYOUV GTA XAELGTE GUVOAL XATAGTAGEWY, TOL APOEOUY TLG EUUOVES TOU
ETUXOLYWVOLV.

Fevind umopet va Statumwbel To e€rig Bedpnua SrauépLtons Tou GUVOAOL TwY
xotaotdoewy uag Mapxoflavic ahuoidag.

Oedpnua 6.4. To olvolro 2 twv xataotdoewy unopel va Siapebel xatd uo-
vadixd teono w¢ eéic:

N=MUK,UKyU...,

onov M to olvolo twy uetafatixdy xataotdoecwy xat K; 1 = 1,2,... ta
XAELOTA OUVOAQ XATAOTAOEWY TTOU AVTLOTOLYOUY OTLS EUUOVEG.

Hopdderypa 6.1. O tuyaioc nepinatoc ue 2 ={0,1,..., N} xatpoo = pNN =
1, pii—1 = 1 —p, pii+1 = p, éxet ¢ xaraordoeic 0 xaw N uuoves (xata-
otdoels anoppdynons), eved tic {1,...,N — 1} uetafatxéc. ‘Etor éyovue 1
Srapéoion 2 = {1,..., — 1} U {0} U {} xa avadiatdoooviag tic xata-
otdoeis o mivaxas P yodpetou
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o N 1 2 . N-1
[ 1 0 0 O 0]
0 1 0 0 0
| 1=p O 0 P 0
P= 0 0 1—-p O 0
. 0 p 0 O 1—p 0]

[ K3 0 0

0 K> 0 0

M, M

Hopdderypa 6.2. Eotw n Mapxofiavi advoida ue 2 = {0,1,...,5} xau ni-
vaxa mbavotitwy uetanidnons

o 1 2 3
[1/3 2/3 0 0
2/3 1/3 0 0

0 0 1/4 3/4

0 0 1/5 4/5 0

1/4 0 1/4 0 1/4 1/4

| 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 |

coc o
o OO

o ornolog ypdpetar w¢

Ei 0 0
P=| 0 E 0|,
My My, M

7
omov

E_FB2ByE%[U4%ﬂ7M_FM1M}

2/3 1/3 1/5 4/5 1/6 1/6
C[1/4 0 C[1/4 0
Ml‘[l/b‘ 1/6]’ MQ‘[l/b‘ 1/6]'

And to Oedpnua 6.3 Eyovue 6T

fin=1Vi,k€ By xu fjs=1 VjseEEs.
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O avayviotng napotpdvetar va delel ot fo = 1, fo = 1 xau f5 < 1 yenot-
MOTIOLGVTAS TOUG OYETX0UE 0pLoMoUS XalL Vo UTohoyioel Toug uéooug yedvoug

enavodou g xo pa. o nopdderyua, €yovue

fool1) = 5, fool(2) =

3
211 1 2 2/1\" %2
=355 555 (5)

e 9] 1 e 9] 2211/—2
-3 5 ("
0 ;00 3 3 3

v=2

pidedl
S =230 (2)(3) =2
= 14 V) == vl = —= = 2.

120] 2 00 3 2 3 3

Ov mbavoétnteg fjx 6mov j € M xaw k € E1 1§ B Sev elvon 1600 edxoha

unoloyloweg ue 6ca yvwpllovue vg TP, T.Y.

Fao(D) =, Fio(®) = prapio + puspso — (1) + 1. 1
40 _4a 40 = P44P40 P45P50 = 4 4 6

fio(3) = N N (1 3+1 1 2+112
10(3) =Pp44p44pao + PasPssPso + PasPs1pi0 = | 1\ 163
f10(4) =paapaapaapao + paspsspssPs0 + PasPs5P51P10

+ P45P51P11P11P10 = - - -

To Oedpnua 7.5 TNg eNOUEVNS TAPAYPAPOL LS ETUTEETEL TOV TEOGOLOPLOUO

TOUG.
Xenowonowdvtog ta tponyolueva Hewpfuata unopodue va xataAiovue 6’
eVOLAPEPOVTA GUUTERAGUATA WG TEOG TOV apliud Twy emoxédewv Tou GUOTH-
uatog oTig xataotdoelg e Mapxofiavric aluoidag mou to meptypdgpel. ['a to

oxond autd opllovue Tig Tuyaleg ueTafBAnTéC

=1, av Xy =1 xaw Xog=1
v=12,....

& =0, BdgpopeTind
Tée to dhpotoua Y 2 &, wwodton ue tov aptbud tov enavédny oty i. Eival
E(€) =1-pi(v) +0- (1 = pii(v)) = pis(v) xa

(e 9]

E@}O=Zﬂmzzmw.
v=1 v=1 v=1
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To tehevtaio anotéeoua oe cuyduaoud ue to Oedpnua 6.1 pag divel to axd-
houvbo néploua:

Iépiopa 6.3. Mia xatdotaon i elvar éupovy (uetafatixy) av xaw uévo av o
uéooc apibude enavédwy otny i elvar drelpoc (nencpaouévoc).

Optlouvue thHpa tig e€rc mbhavotnteg
gii(N) = P (1o cbotnua emotpégel otny i Touldylotov N gopés), i € (2.
Téte
Gii = limN 00 gii (V) elvan n mbavétnTa anelpwy enavédwy 6ty i xotdotao.
II6piopa 6.4. Mia xatdotaon i elvar éuuovy 1 uetafatixy avdloya ay gy =
17
Anédeln. Me diadoyixég epapuoyég Tou bempruatog ohixrg mhavotntog wg
TPOS TO YPOVO TEAOTNG ENAVOS0U GTNY & EYOUUE

NE

gii(N) = fi()gii(N — 1) = gis(N = 1) > _ fii(v)
v=1

N
Il

N-1fi=-=gs()fN =N

—~

(23

I
@

ool €& opLGUOY
gii(1) = P (touldytotov ula gopd emiotpégel oty 1) dnh. gii(l) = fi.

Agob limy_o0 gii(N) = gis, €yovue 6T gi; = 1 % 0 avaldyng tov av f; = 1
N fi < 1 avtiotoiya Snh. avohdyme tou av 1 xotdotoon ¢ elval éuuovn 7
uetoBaTixn. ¢

Ilépiopa 6.5. Av i < j xar j éuuovy, tote ue mbavotpra 1 to clotnua
EexntvdvTac and Ty 1 EMOXENTETAL TNV | ATELPEC POPEC.

Anédeln. 'Eotw o mbavétnreg

gi(N) = P(touhdyiotov N @opés to cbotnua Eexuvdvtog and tny ¢

emoxénteton v j), N =1,2,....
Xenowonowdvrag 1o Hedenua oAuig mbavétntag €youue
9 (N) = fii(0)gji(N — 1) = gj5(N = 1) £y
v=1

AL
gij = Hm gi;(N) = fij lim g;;(N —1) = fijgj;.
—00 N—oo
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ANNG ) j elvan éuuovn, dea amd Tldploua 6.4 elvar gj; = 1, xou agob @ « j and
Oedpnua 6.2 €yovue fi; = 1. Enouévng

gij = 1. ¢

2N CLVEYEL AVAPEQOVUE UERIXES CTOLYELWOELS GUVETELES TNG TEPLOBLXOT)-
Tog, oL onoleg elval YeRoweg GTNY oplaxt] GUUTERLPORE TeVY THAVOTATWY UETA-
dnone.

'Eotw pla avdywyn ahueida Markov ue neplodo d xou €0te oL xatactdoelg
™ xau j. Aol elvon avdywyr (anhf) éxovue étL i« §, Vi, 5 € 2 xou dpa
I m, o axépatot: p;j(m) > 0 xow pji(n) > 0. ANNE pii(m+n) > pi;(m)pji(n) >
0 dpar m + n mohanidolo tou d. Kpatdvrag otabepd to n napatnpoldue ot
%&b axéparog m mou elvon tétolog dote pij(m) > 0 elvan g poperic m =
r+vd, 0<r <d, v=0,1,.... Me don v ¢ xatdotoaomn, o aplBudg r elvon
XEAXTNELGTIXGS TNS xatdoTaons J ((owg xat GAADY XxaTaoTdoeny), Snh. TéTE
%x80e xatdotaoy avixel oe pla and tig xatnyoples Go, G, ..., Gg4—1, 6noL

G, ={j:pij(m) =0, extécav m =r+vd}.

Ta oOvoha G, ...,Gg—1 elvar E€va uetadl Toug xal anoteholy ula dlapépLon
TOU GUVOAOL {2 TV XATACTACEWY TS aluaidac.

'Eotw, v napddetyuo, n ahuoida Markov pe 2 = {1,2,3,4,5,6} xou ni-
voxo Thavotitwy yetanhdnong nedtng teng

0 0 1/2 0 1/2 0 ]
1/3 0 0 1/3 0 1/3
0 1.0 0 0 0
P=19 01 0 0o o
0 1.0 0 0 0
0 0 1/4 0 3/4 0

H aduoida elvon amh xau éyel meplodo d = 3. Oa mpoodioplcovue o clvoha
xotaotdoewy Go, G, G2, e Bdon v xatdotaon 1.
Ou mivaxeg mbavotitwy pyetamidnong 2ag xat 3ng td&ng elvon

o1 0 0 0 0
0 0 7/12 0 5/12 0
poy_ |13 0 0 13 0 1/
o1 0 0 0 0
1/3 0 0 1/3 0 1/3
01 0 0 0 0 |
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xou
[1/3 0 0 1/3 0 1/37
0o 1 0 0 0 0
pe_ | 0 0 7/12 0 5/12 0
“l1/30 0 1/3 0 1/3
0 0 7/12 0 5/12 0

(1/3 0 0 1/3 0 1/3

A toug mopandve mivaxeg EYouvue To GUVOAX

Go={j:p1;(3v) >0 yia xénowo v} = {1,4,6}
Gi1={j:p1j(3v+1) >0 yuw xdnow v} = {3,5}
Gy ={j :p1j(3v+2) >0 yw xdmowo v} = {2}

Av m.y. elyoue mdper wg Bdon v xatdotaon 2, téte Oa elyoue
Go = {2}7 G1 = {1747 6}7 Gz = {375}

Hapathienon: Iopatnedvtag Ty ahvuolda tic otyués 3, 2-3, ..., vd, t6Te
éyovue ulo véa ahuaida ue mivaxo mbavothtwy petanidong mpdtng tédéng Tov
P®) o onotog pag Seiyver 6Tt %80 glvoho Gy opilet pla avéywyn anepLoduxd
unoaAvoida. Autd Loylel yevixd. 2To Topddelyud Uag EYOVUE TIG UTOXAUGLdES
ue mivaxeg mbavothtwy YeTandnong medtng TéEng

1 4 6 3 5
1/3 1/3 1/3 7/12 5/12

P: 1/3 1/3 1/3 y P1: y P2:p22:1.
1/3 1/3 1/3 7/12 5/12

7. AocuUNTLTILXY CLUTERLYOREA T®Y TLOAVOTHTWY UETATY-
dnomg

To axbélovbo Bedpnuo anotelel To xAedl Yo Ty anddelln TwV opLaxdy
Oewpnudtwy mou Oa axolovbnicouvv. H anddelly) tou elvan mépa and to oxond
QUTOU TOU GUYYPAUUATOSC %ol TUPAAEITETAL. 20TOC0 0 AVAYVOOTNG TAPATEUTE-
T oto BiffAio twv Karlin xaw Taylor, Keg.3 yia nepautépw Aentouépeiec.

Avavewtixd Bedpnua oe Sloxplté ypbvo.

‘Eotw 1 axolovbia twy un apvytixdy dpwy {a,} ue Y a, = 1.
Fotw d o MK.A. tov axcpalwy v : oy, > 0 xau

Ky = Q1Ky—1 + Qaky—o + - +aykg, v =>1, kg =1.
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Téte

Ocdpnua 7.1. a) Av n j elvar uetafatixi 1§ uuovy undevixy, téte
lim pjj(l/) = 0. (7.1)
B) Av 5 j elvaw epyoduxij, téte

. 1
lim pj;(v) = —. (7.2)
V—00 /J"]

v) Av n j elvar éuuovy Oetixij ue nepiodo d, téte

lim pj;(v) = i (7.3)

V—00 /,[/]
Anédedn. o) Av 1 j elvon petofatind, téte Y 2 o pjj(v) < oo, dpa pj;i(v) — 0
oTay v — 00.
B) And n oyéon pi(v) = > .1 [ii(r)pjj(v — 1) xou 0 avaventuxd Bedenua

€yovue
(e 9]

. 1 7
lim p;;(v) = —, émouv p; = nyjj(l/).
V—00 /,L] )

Av pj = oo, téte lim, o pjj(v) = 0.

Y) Aot 7 j elvon meplodux ue meplodo d énetan 6t o MLKLA. twv axepaiwy
r>0: f;;(r) > 0 elvar 0 aptbude d. Apa and to avavewtixd Hedenuo éxovue
ot

d
lim pj;(v) = —. ¢

V—00 l’l’J

To enduevo Mupa elval ypRowo yia Ty anddelln Tou enduevou Hewmprua-
TOC.

Adupa 7.1. ‘Eotw n axolovbia
v
Y = Zﬁfixl/—fw v=0,1,...,
k=0

énov By >0, >.o2 By =0 < oo xaulimy oz, = x. To1e

lim y, = Bx.
V—00
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Ocdpnua 7.2. a) Av 5 j elvar uetafatixy 1 éupovy undevixi, téte

lim p;j(v) =0, Vie 2 (7.4)

V—00

B) Av 5 j elvaw epyoduxif, téte
. 1 .
lim pij(l/) = —fij, Vie (2 (7.5)
V—00 l’l’J
v) Av n j elvar éuuovy betixny ue neplodo d; xar i« j uei € Gy, 161

d:
lim p;j(v) = lim p;j(md; +s) = L av j € Grys

V—00 /’L]

(7.6)

=0 Oiagopetixd.

Anédely. o) Anb ) oyéon
pij(v) = Z fij(r)pjj(v —r)
r=1

xau agol 1 j elvan petaBatixd B éuuovn undevixs éyouue and v (7.1) Tou
Oewpruatog 7.1 xou To Afuua 7.1 6T

lim p;;(v) = 0.
V—00

B) Agol m j elvar epyoduxf éyovue and v (7.2) tou Bswphuatog 7.1 6T
limy, .00 pj; (V) = % xou and o Afuua 7.1 6T

. L, Z“’
lim pij(l/) = —fij, OTIOV fij = fij(V) < oQ.
vee i v=1

y) 'Eotw i € Gr. Av j € Gy, té1e 1 uTOXALGIdA TOU €YEL XATACTACELS TO
olvoho G, xou povofnuatixég mbavotnteg, tig mhavétnieg d; td€ng anotehel,
OTwg eldaue 6T0 TEAOG TNE TEONYOVUEYNS Tapayedpou, ula avayeyn aneplodixy
ahuotda xal eneldy) n J elvar éuuovn Bety n unoalucida elvat epyodxy|. ‘Apa
and to B) éyovue
1
im pij(md;) = 'u_;fi*j-
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‘Ouog [ =1agol i,j € Gy €uuoveg xou

o0 oo 1 [e.e]
u;:ZVf]*]( ) = ny]] vd;) = d—z (vd;) fi(vd;)
v=1 v=1 v=1
_H
dj’
Enouévwg
ds
lim pij(mdj) = —J.

’ /. 4 C_K ’
Eotw tdpa n oyéon pij(v+1) =" >, Pirbrj(v). 'Eyovue

Jim pij (v + 1) = lim pij(md; + 1) = ;pin lim pyj (md;)
d.
=L av j€Grp
i

=0 av .]Qé GT’+17

apov 1 dfpoiom yivetow yia dha T K oL avrxouy 610 Gryq obvoho. ‘Ouoia

/7 /7 /7 C_M V4
éyouvue and ) oyéom pij (v +2) =" >, Pir(2)pkj(v) 6T
ullngopij(y—i_Q) hm pw (md; + 2) me 2) 1i_r>noop,§j(mdj)

d.
=L av j€Grp
Ky

=0 av j¢Gri2

apol, OTWS KoL TEONYOVUEVAL Ol P (2) elval un UNSEVIXES YL TIS XATAOTIOELS
K Tou 6LUVOAOL Gjia. I'evind Snh. €youue 6T

d
lim p;;(v) = lim pij(md; +s) = —, av j € Gpys

V—00

=0, av j¢ Gris.

¢

Ta napandve anoteAéopata 0dnyoly 610 €€ig TOAD YENOWO YLl TLS EQUE-
UOYES TOELoUAL.

Ilépiopa 7.1. Ye rmencpaouévn alvoida Sev urndpyovy undevixéc xataotdoeig
xau elvar advvato va elvar 6lec uetafatixés.
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8. Xtdowun Katavoun
Oploués 8.1. Mia ouvdptnon mbavétpras {vj,j = 0,1,...} xade(tar otd-

own via pla advoiba Markov ue mivaxa mibavotitwv uetamidnons medtne
taéne P = (pij) xaw 2 ={0,1,...} av woyder n oyéon

0o
vj = Zvipij, i,] € 2. (8.1)
=0

Av Bewprioovue N otdowun xatavour) wg didvuouo-yeouun dnh. U =
(vo,v1,-..,vj,...), tote 1 (8.1) ypdyeton o popPH TLVEXWY

U=UP. (8.2)
[Mopatnpodue ta e€rc:
1. IHohamhaoidlovtag xat to 8o péhn tng (8.2) ue tov mivaxa P éyouue
U=UP=UP?>=UP®

O ETAY WYLXA OTL

U=uprPW

o
vj = Zvipij(lf)- (8.3)
i=0
2. I'vwpllovue 6Tt ol andhuteg mhavotnteg divovtol and ) oyéon
[e.9]
P(Xu:j):pj(y)zzaipij<y)v (84)
i=0

6mou {ay}, i € 2 m apywxr xotavour.
Av limy, o0 pij (V) = mj, T61€ 0nd ™V (8.4) éyovue

V—00

lim p;(v) = 7; Z a; = 7j. (8.5)
=0
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3. Av vnotebel 6t n apywd xatdvour {ak}, K =0,1,... eival otdown v
v aAucida dnh. av oylel n oyéon

aj = Z a;pij(v), (8.6)
=0

ouunepaivouue and Tig (8.4), (8.5) xou (8.6) dt

pj(v) =a; xu lim pj(v)=«a;, j=0,1,..., (8.7)
V—00
OnA. n apyx| xoTovour TUPUUEVEL AVAAAOLWTN ©S TPOg TO YEOVo, XL
auto duxaLoloyel Tov dpo Mtdowun.

Ocdpnua 8.1. Fotw ula avdywyn (andif) xar anepiodixr aAvoida Markov
ue mbavéryres uetanidnons {pij}. H advoida éyer otdowun xatavourj av xat
uévo av eivar epyodixy. Téte n otdowun xatavouy elvar uovaduxs xar ouumi-
nTEL Ue TV optaxij xatavouy {m;}, dmou

mj = lim p;j(v) = lim p;(v) >0, Vie (2.

Anédeln. 'Eotw 6t undpyel n otdown xatavouq {v;} j = 0,1,... . Ou
dellovue 6Tl M ahuoida elvan epyoduxr. Agol 1 akucida elvon avdywyrn oieg
oL xatactdoelg elvat tou Wilov tomou. ‘Eotw 6tL elvon uetafatinég 1 éupoveg
undevixée, t16te

lim pij(V) =0, V,j €2

V—00

o0 o0
Ané  oyéon v; = sz’pij(lf) éyovue 6 YV 1,5 € 2, vj = Zvi =0,

1=0 i=0
oo
7 7 Vé 4 ’ /7 Ié ’ 7
TO OTIOLO gLVUL ATOTTO Ot(pOU E v; = 1. ApO( 07\€g Ol XATAOTAOELG ELVAL EUUOVEQ
=0

DeTirée.
'Eotw tdhpa 6t 1 ahuoida elvan epyodnry. Tote

1
lim p;;(v) = — =mj, Vje€ .

V—00 /j,]

M

00 M M
Do %dfe v xow M €yovue g pij(v) < E pij (V) = 1 xou g mj < lim E pij(v) <
V—00

7=0 7=0 7=0 j=0
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o0
1. "Apa ij < 1. 'Eotw tdpa n oyéon
j=0

00 M
Pii(v+1) = pis(V)pei = D pin(V)prj
k=0 k=0

oL YL v — 00 OTL

M o0
mj = Jim pij(v+ 1) > Y mepsiforall M w5 > Y mp
k=0 £=0

xou afpollovtag we TPog J EYOVUE

0o 00 0 0o 0o 0o
1> Zﬂj > Zzﬂnpnj = Zﬂnzpnj = Zﬂn-
7=0 j=0 k=0 k=0 7=0 k=0

‘Apa

0o

Ty = Zﬂ'npnj

k=0

U

o0
= Z TP (V).
k=0

T v — 00 éyovue T = Yo (T My oo Prj (), Aol D07 o T UYXAIVEL %o
Prj ELVAL opoLOUOpQA QEayUEVT.
‘Apa

o0
ﬂj:WjZﬂ'ﬁ Vjen

k=0

dh. D02 T = 1, agod T, > 0 Aéyw Tou 6TL éyouue éuuoves BeTinég xato-
oTtdoELC.
[t povadixdtnta tihpa €6Tw, 6TL UTAEYEL EXTOS TNG GTAGLUNG XATAVOUNS

{mj} xouwn {x;}, téte
oo
v =y wpi(v)
i=0
xow

oo oo
xj:zxi,}g&pij(’/):szxizﬂj V]EQ ¢
=0 =0
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Ilépiopa 8.1. Av p advoida eivar anly, ancplodixyj ue nenepaouévo aptfud
xataotdocwy, éotw |2| = S, xat nivaxa mbavotitwy yetanidnone Sitdd oto-

XAoTixo, TOTE

: 1
Jm pi(v) =m; = &,

j=1,...,8.

Anédelln. And T unobéoeig mou €youue cuumepaivovue 6Tl N ahuoida el
VoL EQYOOXY, dpol LTLEPYEL 1 OTAGLUN XATAVOUY XOL GUUTLTTEL UE TNV OPLAXY.
s s

"Eyouvue m; = Zmpij xoL and TN oyéom Zpij = 1 (dumh& oroyacTxde),
i=1 i=1
ouvdyetal OTL Y T = ¢, j = 1,...,8 wavonoeltal n oyéon tng oTdoLuNg

5 5
XOTAVOUNS SMA. ¢ = Zcpij =c-1=c. And  oyéon Z?Tj = 1 énetan
i=1 j=1

5 1 1
;c:léc:g,&])\.ﬂjZE,jzl,...,S. ¢

Octpnua 8.2. Mia avaywyn nepiodixyj advoida Markov éyet otdowun xata-
vourj av xai uévo av ot xatactdoelc tn¢ elvar duuoves Yetixée. Téte mj > 0
Vj€ R xa n{uj} elvar povaduxj xar n oyéon tne ue tpv opraxij xatavours
elvat

lim p;j(md+s)= lim pj(md+s)=n; =dv;, i€ G, j€ Grys.
m—0o0 m—0o0
IMapadelypoto:
1) Po¥ emtuyidv. 'Onwg yvopilovue 1 ahuoido opiletar and tic oyéoelg

Pk0 =4, Prr+1 =D, ’izoalv"'a p+q:1

%o €lvol epyodixt), dpot UTAPYEL 1) OTAGLLY XATAVOUN.
Elvau

U1 = § UgPrl = VoPo1 = Vop

K

2
vy = E VgPr2 = V1P = UVop
K

O ETOLY WYX

Uy = E UPrr = UOPV-

K
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Ané to 6u Y 2 jv, = 1 éyouue

[e.9]
Zvopuzl hvp=1—p
v=0

KoL YEVIXS
v, =(1-=pp’, v=0,1,2,....

IMapatrpnon: And to Ochdonua 7.1 Eyouvue 6T
lim pip(v) = lim po(v) = mp = vo = —.
V—00 V—00

6ToL
oo

q 1-p

[e o]
L1 1
po=> viow) =Y vgp' == =—.
v=1

v=1

2) H Mapxoflav ahueida ye 2 = {0,1,2} xou nivaxa

P =

k"R O
o3
o

121

elvar gpyoduxn xou o nivaxag SimAd otoyaoctixde (p + ¢ = 1). Ldugwva ue to

Oedpnua 8.1 xou to IIopioua 8.1 éyouue
1

lim p;j(v) = lim p;(v) =nj =vj =5, j=0,1,2.
V—0o0 v

—00 3’

3. Tuyatog Iepinatog. 'Eotw o tuyalog neplnatog ye 2 = {0,1,...} xou

mivoxa mbavothTwy ueTanidnong medtng TéEng

ro po O o 0 i
gi T Pp1 0

0 g rg p2 -+ 0

Etvou dnA.
Poo =70, Po1 =Ppo, To+po =1

AL

Dii =Tiy, Dii-1=Gi, Piit1=Di, Ti+pi+q=1 i=12....
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H aAvoida elvor amhy] xat aneplodixn. Zntdue tn oTACLUT XATAVOUN
= Z UkPrkj-
K

And 1 oyéon
= Z UkPr0 = V070 + V141

K

prdedl
= Zvnpnj = Vj—1pj—1 + Ui + vj1gi41, J=1,2,....

K

Aol rg =1 —po xou rj =1 — pj — qj éxouue
{ v1q1 — vopo = 0 }
Vj+14j+1 — VjPj = V545 — Vj—1Pj—1

Vj1Qj+1 — UjPj = Vjqj — Uj—1Pj-1 = -+ = v1q1 — Vopo = 0.

o N

Ané to mopandve nalpvouue Ty &g YEVIXN oyéon
Ugt1Qr+1 = UxPr, K =0,1,...

n omola pog dlvel

UH:’UOM, k=1,.... (8.8)

q192 - " Gk

Ané m oyéon > ol v = 1 éyouye

<1+Zpop1 )‘1:>“0—<1+Zp0p1 p;—1>

1 q192 - q192 -

bop1 - - Pr-1 , , , , ,
E < 00, OMOTE 1 OTACWUN XoTavouY| TeoodloplleTtal and TN
q192 -
k=1

oyéon (8. )
Yy edud nepintwon mov elvan p; =p, ¢ =q, i =1—-p—¢q, 1 =1,2,...,

ro =1 —p, po = p €youue

(+£0))-
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/
xaL oy p < g, TOTE

1 —
U0<1+ —1):1:>v0:u:1—§

oL YEVIXA

‘Apa 1 otdoun xatavoun axohoubel Ty tpomonotnuévn Fewuetpny| xotavou.

4. 'Eotw n ahvoida Markov ue mbavétnteg puetanidnong npdtng tédéng

K a— K
pﬁ,n—l = pn,n+1 - 5 /‘6:0,1,...,a.
« «

H avoida elvar anhf xow tenepacuévn ue neplodo 2. H otdown xatavour

elvau:
1
vy = E UkrPr0 = V1P10 = U1a = U1 = Qg

K

ala—1)

5 0

2
v1 = Z UxPrl = VoPo1 + V2p21 = Vo + Uza = VU2 =

K
O YEVLXA

v; = E UgPri = Vi—1Pi—14i T Vi+1Di+14

K
a—1+1 141 «
= Vi1 F Vis1——— = i = | v

a i
Anb 1o b1 Y i vp =1 éyouvue

a

1
UOZ <O;> =1, U0(1+1)a:1:>’()0: 2_a'
=0

‘Apa 1 oTdowun xaTavoun elval
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‘Apa 1 oTdoWun xaTavour axolovbel T AlwYUULXT XATAVOUY.

5. 'Eotw n alueida ue yodpo xatactdoeny 2 = {0,1,2,3} xa nivaxa mbavo-
THTLY LETAmhdNoNg TN TAENg

P =

o8 o o
ol O O
o O O
S O ==

H ohvoida elvor amhr xar meptoduixr ue meplodo d = 3. Eivau

001 0 pg 0 0
(2):0010 (3):pq0 0 _
P 000 ptq |’ T 00 prg o | PHTa=1

p g 0 O 00 0 p+gq

Hopoatnpodue 6tu ue Bdon v “0” éyovue g elrc xatnyoptes Gy = {0, 1},
G1 = {3}, G2 = {2}. Yrnoloyilouue 1 otdown xatavour, and tn oyéon
vj = > vipij. Blvaw vg = vap, v1 = vaq, v = v3, v3 = Vg + V1 XU AT
T0 6TL vy + v1 + v2 + vz = 1 éyouvue oTL U0(1+%+%+% = 1 xou dpa

1 1 1
Vo = 3P, V1 = 34, V2 = V3 = 3.

Egopuélovtog 1o Oswprjuata 7.2 xau 8.2 oL optaxés mbavédtnteg elvon

. 1 .
rr%gnoopij(gm)zu—jdj V1,5 € Gy, dj:dzg

OnA.
1 1
lim poo(3m) = —d =dvy=3-p=p
m—00 o 3
ol
) 1
limpio(3m) = —d =p
Ho
1
lim p11(3m) = —d =g,
m—oo ,U/l
. 1
lim poi1(3m) = —d =
lim poa(3m) =1= lim p33(3m) = 1.
AnA.
p q 00
: @my_| P a 00
P 0010
00 01
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%O UE TOV (Blo TpOTO €Youue OTL

00 01

. (3m+1) _ 0 0 01
n%gnoop p g 0 0|’

00 10

0 0 1 0

. (3m+2) _ 0 01 0
am P 000 ptg

p q O 0

9. ILBavdtnteg Anoppdpnong

Eldaue otig nponyolueveg mapaypdpoug OTL av %,] elvol EUUOVES XATa-
oTdoelg xau avixouy 6To 8lo xAeweTd olvolo, tétE fij = fj; = 1. Etou
epapublovtac Ty oyéon (7.5) tou Oewphuatog 7.2 npoodlopilovue Tig oplaxés
mhavotnTeg yua Tig Tapandve xataotdoelg. Elval gavepd 6tu fij = 0 av o i, j
dev avixouv 6To 8lo xhelotd chvolo euudvwy. [Na va cuumnewlel n ueiétn
TWV oplax@y mhavothTwy elvat avayxalo va ntpoadloptaboly ol mbavotnteg fij,
i€ M,je Kj, é6nou M elvar to 6Ovoho TeV PeTafotixdy xatactdoswy xa. K
T0 ¥AeL6TO GUVORO TOL TEPLEYEL TNV J XaBDC Xt OAeC TI EUUOVES UE TLS OToleg
emxowvovel. Kdtw and tig mapandve cuviixeg toydel to napaxdte Hedpnua
v anodelln Tou omolou mapaleintovye.

Ocdpnua 9.1. Eotw 5 uuovy xatdotaoy j, t6te ot mbavétyres fij, i € M
LXAYOTIOOUY TIC OYETELS

fij = Z pinfnj + Z pmfnj

KEM HGKJ‘
= E pinfnj+ § Dik-
KEM RGK]‘

Yt ouvéyela Ha epapudcouue To Tapandve Hedpnua 6Tov Tuyalo TepinaTo,
mou Omwg avapépaue otny oeMda 71 umopel va meplypddel Ty meplovcio mal-
%16V mou Tatlovy cuyxexpuuéva oty vidia. Ou mbavotnteg amoppdynong slvon
ouvhbwg oL mbavotnteg xataotpopng tous. llepiypdpouue €va tTétolo monyvidt
otov axohovbo tuyalo meplnato pe mivaxa mbavothTwy yeTanhdnong medIng
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T8ENS

To Do 0 0 O
g1 m p1 O
0 g2 m p2 O

[an}

"Eotw o nabxtng (Ilétpog) mov mailer u’ évay avtinaho mou Swabéter dnelpn
nepovota (xalivo). O mapandve mivaxag onualvel 6L av 7 neplovoio tou T1é-
Teou elva k t6Te Lndpyel mbavoTnTa pi va xepdioel wia Lovdda, g Vo ydoeL
uLa Lovadar xaL 7 Vo SLtnefoeL TNV TEpLOUGia Tou.

Yy neplntwon mov p =p, @ =¢, 7, =0, k =1,2,... xou
o p > g, TOTE TO Ty vidL elvon euvoixd yia tov 1létpo
B. p < g, 16T 1O ALY VIdL Elval ELVOIXS YLl TOV AVTITAAS TOU
Y. p = ¢, TOTE TO Moy VidL elvon dlxono.

[t g, po €xovue Ta e€nc:

1. 7o =1, pp = 0 (mou onuaivet 6tL 0 avtinalog tou Ilétpou éyel wg oxond
va Tou Tdpet TNy eptoucia xo LOG cUUPBEL auTd oTopaTdEL TO Ty VISL).

2. 19 >0, po > 0 (mou onuaivel 1L o avtinalog tou Ilétpou tailet yiotl Tou
apéoel To mouyvidL xou emttpénel otov IIétpo va cuveyloel To mal&luo xou
xwelc meplovaia).

Yy mpdn neplntwon 1 xatdotacy 0 elval xatdoTtacy anoppdpnong xat
n mbavétnta fjo elvar n mbavétnta va xatactpagel o Ilétpog dobévtog ot
n apyw) tou meptousta Arav j. Ov {fjo, 7 = 0,1,2,...} wavornoody Tig
ellohoelg

o
fio=> pjifio, j=12,...

=0
(9.1)
foo=1.
YroOétouue, vy j > 1, 6T
p; >0 av 1=j+1
) riz0 v 1=7
Pir= g >0 av i=j—1

0 drapopeTixd.
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Ou (9.1) ypdpovton

fio=a;fi—10+7rifjo +pifi+10, J=1,2,...

xaw ooV 17 = 1 — g — p; éyouue o6TL

pi(fix10 — fjo) = ¢j(fjo — fi-10), 1=1,2,....

H teleutaia oyéon pag diver yio m > j > 1

fm+10 = fmo= %(fjo —fi-10)-

m j
Ac oploouue Tig €€g TocdTNTES

dm " q1

p=1 pp=——""- m=12....

Pm - P1

Tore
fm+10 — fmo = pm(fio—1), m>0.

[opatnpotue 6T

k
> (fmt10 = fmo) = fre10— 1,

m=0

k
fk+10—1=(f10—1)2pm, k=0,1,...

m=0

127

(9.2)

dnA. éyouue mpoadlopioel Ti fi, o cuVaETHoEL TNS f1 0, TNV Omola Ha Tpocdiopt-

coupe 611 cuvéyela. [ va to emtOyouue ag urtobécouue emmhéov HTL

gk =0, rk =1, pg =0

dnA. To mawyvidt otapatdel 6tav 1 neptoucia Tou IIétpou ghdoel éva mpoxabo-
prouévo mocd K. Téte ou {fjo0, 7 =0,1,..., K} wavonowody tg edlodoelg

K
ijZZPjiin, Jj=1...,K—-1, foo=1, frko=0.

=0

(9.3)
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Ye nenepaouévn aAucido Unopolue va tpoadlopioouvue Ty fio ywels Suoxolla.
Ané 1o 6t fg o = 0 éyovue and v (9.2) yia k= K — 1 6

K—1
K1 -1 me

fio=1- lapm] :Z 1
—

> 4

m=0

(9.4)

Ané tic oyéoeg (9.2) xau (9.4) éyouue yio évay Tuyaio mepinato e mivoxo
mhavotitey YeTATNdnong Tendtng TdEng Tov tapandve P onwng Sloauoppdinxe,
OnA. ue Tig xatactdoelg 0 xou K va elvon xataotdoelg anoppdpnong, xal yHeo
xatootdoewy 2 = {0,1,..., K}, 6u o mbavétntec anoppbpnone and v xo-
tdotaon 0 xavomololy Tig oyéoelg

j—1
>
1= fjo="%"0—, j=1,...,K (9.5)

[ va mpoadloploouue Tig ThavdTnTeES AmopedEnoNg YLo TOV apyixd Uag Tuyato
nepinato elvar hoywd va Bewprioovue 6t otig (9.5) 1o K telver oto dnewpo.
Yy mepintwon auth woybouy ta e€hg: Av

00
Z Pm < o0,
m=0

j—1
> om
1—fio="0 ) j=1,...,00. (9.6)

00
5
m=0

AvtioTouya, av

)
E Pm = OQ,
m=0

fio=1, j=12,...
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[N va xatavooouue T Topamdve AmoTEAECUATA A EEETAGOVUE TNY ATAN
nepintwon 6mou p = g xau o Ilétpog xabde xar o aviinaldg Tou umopolyv va
pOdcouy 10 cuvolxd mocd K o xabévag. Xtny neplntwon autr o Topandve
uey€n ylvovta

xat 1 (9.5) poc dlvel

1 (a/p) |
1—q/p _ (a/p) — (q/p)"
fio=1— = , av pFq
’ 1—(q/p)*¥ 1—(q/p)¥
1—q/p
zl—i:—K_] av p=gq
K K’ )
Av K — o0, téte
_(aY
fj0—<—), av p>q
p
=1, av p <q.

Ou teheutaleg oyéoelg onualvouy 6tL, av to oy vidt elval dixawo 1 ddxo
yia Tov 1I€tpo xat o avtinalog €yel mohd ueyahbtepn teplovaia and tov [étpo,
t61e o IIétpog olyovpa xataotpépetal. Av dumg To matyvidt elvat euvoixd yio
tov [Iétpo, tote umdpyel Betixnr) mbavéTNTa 0 aviinaddg Tou va xatacTtpapel
axoua %’ av Stabétel ueyakitepn teplovcia.

Me tig petafatixég xatacTdoel ouVSEovtal oL Tuyaleg UeTABANTES TTOL TEpL-
Yedpouv TO Yedvo mou amowtelton yur vo anoppognfolv oambd Tig Euuo-
veg. 'Evduagépov napoucidlel o mpoadloplouds tng xatavoung toug. Alvouue
uepd otolyela Yot To TEOBANUA AUTO oL TS UTOEOUY AUTA Vo eQapUocholy
otov tuyato mepinato. Eivouw anapaitntol o axdiovbol opiouot:

"Eotw Ni(v) o ypbvog xatdindne tne xatdotaons k ota tpdta v BAuota.
H tuyalo yetafBAnt

Ni(00) = lim Ni(v)
V—00

exppdlel Tov ohxd ypbvo xatdhndng tng xatdotaong k.
[N %xdBe xatdotaon k xoaw v = 1,2, ... opllovue Vv T.u.
Zr(v)=1 av X, =k
=0 av X, #k,
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Ne(v) = Zp(m), Ni(oo) =Y Zy(m)
m=1 m=1

E{Nig(c0)|Xo=j}=FE { > Zi(m)|Xo = j}
m=1
=Y E(Z(m)|Xo=j) =) pr(m). (9-7)
m=1 m=1

O ypdvog mpwy v anopedpnom eival o ypdvog mou Eodevel 1 alucida xi-
vouuevn avdueoa oTic HeTofatixéc xataotdoels, éotw N/, mou elvar

N' =" Ni(c0). (9.8)

ieM
Yuvendg o ypdvog Yo TNy anoppdgnon, éotw N, elvon
N=N +1. (9.9)
IBraitepo evdapépov napovoidlel To uéyebog
m; = E{N|X, = j}, (9.10)

dnA. o uéoog ypdvog anoppdpnong dTav N ahucida Eextvdel amd TNV xATAGTAO
7,7 € M. H oyéon (9.10) Aoyw g (9.9) ypdpeton

Ioydel To axdrovbo Bedpnua yia Toug uéooug my, j € M.

Octpnua 9.2. I'ia j € M toyvovy ot oyéoeig

mi =14 p(v) (9.12)

i€EM v=1

mj =1+ pixmp. (9.13)
keM
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Anédeln. H (9.11) Myw tov (9.7) xou (9.8) ypdpeta

mj = 1+E{Z Ni(oo)’XO—j}

ieM
oo
=1+ > piln).
1EM n=1

Ané to Bedpnua oluxic mbavétntag €youue

m; = B{N|Xo=j} => pjnE{N|X1 =k}

keQ
= Z pjk[1+ E{N|Xo = k}] + Z Dik
keMm keM©
=1+ Z DjkMk;
keM
6mou MY 10 6OvOho HAOY TV EUUOVOY XATAGTAGEWY. ¢

IMapatrpnon: Ye nenepaouéveg aAuoideg oL ypdvol amoppdpnong elvol Tenepa-
ouévol xau to ovotnua (9.13) éyer povadxh Aon. e ulo alvolda ye drelpeg
ueTafatixég XxATAGTACELS Ol UEGOoL YpovoL anoppdpnong unopel va elval dmet-
pol. Mmnopel va detybel 6t av oL ypdvol amoppdpnong elval Tenepacuévol ue
mhavétnta 1, t61e 10 clotnua (9.13) éxel povadixh Ao,

Y ouvéyela Ha tpoadloploouue to tapandve weyEéln otov Tuyalo teplnato,
mou o xataotdoels 0 xa K elvon xatactdoeg anoppdynong evéd ou {1,..., K —
1} elvar yetafatiés. Xty mepintwon auth o ypbdvog anoppdbepnone N elvar 1
Sudpxetar Tou Touyvdiod xow m; = E{N|Xo = j} elvow n uéon Sidpxewa tou
Ty vidlov dobévtog dtL o Ilétpog €yel meplousia j oty apyr Tou oLy vidLo.
Ou péoot ypbvou anoppdbynone {m;, j = 1,...,k — 1} elvou 1 yovadui Ao
TOU GUOTHUATOS TOV EELGHCERY

K-1

mj =14+ pigmp, j=1,...,K—1
k=1

Av oplooupe mo = mi = 0 xoL Yenoeonolicovue g ThavoTnTes UeTATRdNONG
TEOTNG TEENG M TpoNYOLUEYY) GyéoT uag divel
m; = 1—|—q]-m]-,1 + rim; 4+ pim;ya, j=1,..., K —-1.

OéTovToc
Mj=mj—mj_1, j=1,...,K—1
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€youue
piMjp1=qiM;—1, j=1,2,... K—1.

H televtaia oyéon elvar pia mpdtng té&ng e&lowon Slapopdy amd v onola
eUxoha malpvouue
45  9i-1 95—
M =2 =4 mMj_m
pbj Pj1 dj—m

1 . N T
__(1+q_a+...+%q7m+1>. (9.14)
bj Pj—-1 Pj—1-"DPj—m

H tehevtala oyéon pog emitpénel Tov TpOGSLOPLOUS TWV UEGWY TWOY My, | =
1,...,K—1.

[ va yiver nepioodtepo xatavonth N nopandve Siadixactia ag Hewmpricovue
v meplntwon tou amiol tuyaiou mepLdTou, SMA. UE P = P, ¢ = q 1 =

1,2,...,k —1. 'Eyouvue

q J 1 q q 7j—1
Mj—l—l:(_) My — - 1+—++<—> =
p p p p

/ J

P

= (9.15)
M, — %,j, av p=q.
AN
i—1 i—1
Y Mjpr = (mje1 —my) = mi —mo
j=0 j=0

xaw ond v (9.15) éyovue

(s ()} S v

4
m; —mo = p

av p=q.

Auté mou uéver elvar o mpoodioploudg Tou My, Amb to bt my = mig = 0
€youue OTL Yl p = ¢
1K(K—-1) K-1

O:mK:KMl—E 5 o dpo My = 5
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‘Ouola v p # q. H Mo enouévwg elvan

J(K —j) _
Y av. p=4q
2p
J
= q
- xo Y p#q
q—p q—Pl (q>
p
Av K — o0, té1e
_J
m; = av g >p
q—p
=00 av p=gq.

Telewdvouue 10 xepdhato mapabétovtag éva anhd mapddelyuo 6to onolo
UTOPOVUE VO EQPAPUOCOVUE GYESOV OAEC TLG EVVOLEG IOV UEAETHOUUE.

Fevixé noapdderypa. ‘Eotw n Mopxoflavd olveida ue 2 = {0,1,
.., 5} o mivaxa havothAtwy petanidnong tedtng TéEng

0 1 2 3
[1/2 2/3 0 0
2/3 1/3 0 0
0 0 1/4 3/4
0 0 1/5 4/5
1/3 1/3 0 1/3
5L 0 1/3 0 1/3 1/3 0 ]
Hopoatnpodue 6tL undpyouv ta e€fic 8o xhewotd olvora K; = {0,1}, Ky =
{2,3} »xau o yetaPatinéc xataotdoeg M = {4,5}.
Oa unohoyicouue Tig oplaxég mbavétntesg limy, .o pij(v), 4,5 € S2.

B W N RO
cooc oo =
oo o O O

1. H vroaducida mou avtiotoyel 6to K7 elvan epyoduxy| xau €yel Simhd 6To-

Yo TXO Tvoxo ThavoTHTeY YeTanhdnong medtng Taing. LoUponva Ue To
[I6pioua 8.1 €youvue

lim pij(V) =—- Vi jeK;.
V—00

2
2. T to K> éyoupe

2 3
5 [1/4 3/4]

Py, =
o3 15 45
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H otdowun xatavour elvat:

SR SRS S S S NN SOV
UQ—U24 U357U3—U24 U35 1}2—1971}3—19

xou and To Oedpnua 8.1 éyouue

I o) = 4 I . 5 Viek

Jm pia(v) = 5, lim pis(v) = 75 Vi€ Ka.
AwaopeTindg tpomog urtoloyiopol: [a mapddetypa n “27 elvon éuuovn
Gpor limy, o0 p22(v) = 1%2, 6mov g = Y 02 vfaa(v). Ag delfovue 6T q
“27 elvan éupovn ue Bdon tov oploud xal ot cuvéyeta Ho utohoyloovue

ToV UEGO YpbVo emavodou pa. Eivou

Fo(1) = 2L )=

1

4’

3 /4\" %1

- = - =23, ...
fQZ(V) 4<5> 57 v ]

Cﬂl»-l>

»Jklw
ot =

AAL

(e 9] o0 —
3 1 1 3 1
— | = - = — 4+ — =1
Sat)=1+25(5) ittt
dpa n “27 elvan guuovn. O péoog ypdvog emavodou elval

o)

po =Y vfan(v =—+Z 20( )V_Q

v=1

4

5
_1+3 1+d 1 1
420 1-% ds \1—s §_4'

3. I'vopilovpe 6t lim, pij(V) =0Vi,jeM.

Oa mpoodlopioouue tig mbavétntee limy, oo pai(v), @ = 0,1,2,3 %xabddc
xou g limy o0 psi(v), i = 0, 1,2, 3.
Etvou

. 1
lim pyo(v) = —fao pe po =2,
v—00 m
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10.

And to Oedpnua 9.1 éyouue

1 1 2
== — — . 1 —_ . 1 — -
fa0 = pao foo + pa1.fio 3 + 2 3
dpa
: 1, . 1
lim pyo(v) = =, Suowa lim pgi(v) = -.
V—00 3 vV—00 3
"Ouota,
1 19 1 1
Jim paa(v) = Ef‘l?’ ue pz = we fa2 =pasfsa = 3 1=73
dpa
: 4 . 1 15
VILIEOPQ(V) = Vll)rgopélg(y) — ﬁf‘lg ==
1

. 1 1 4
VILIEOP43(V) =1- § — 5 — ﬁ

Télog, axorovBdvtag v Bl Stadixacio €yovue

. 1
lim pso(v) = — fs0,
v=—o0 o

orov 1 12 5
f50 = p51fi0 + psafao = 3 + 33 =9’
dpa
i ( )_ 5
iy po(s) = 35

!’ !’ /7 / 7/ !’
H (Sl dradixaotor pog tig undhotnes oplaxés mhuvotnteg mou elvol

) 16 60
Vh_{lgopﬂ (V) = E, Vli_>Hol0p52(V) = 1—71 ol Vli_)IIolopg,g(V) = 1—71

Aoxroelg

. 'Eva auepdinnto LdpL plyvetan xot’ emavdindn xo éotw X, o oplh-

uog TV doowv mou eugavilovial ot v TpdhTeg pldelg. Aclete 6Tl 1)
{X, v =1,2,...} elvaw ahvoida Markov. Ymohoyiote tic mbavdtnteg
UETATASNONG TEATNG XL V-00THS TAENS.
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7 /7 ’ ’ ’ /7 /7 ! b
. AYo auepdinnto voulopota Tou Wiou tonou (Gyt duota) plyvovtal xot

emavdindn. 'Eotw X, o cuvoludg aplbuds epgavicewy tou anoteréoua-
tog “xepal” (K) xotd tic npdtes v pideic twv voutoudtonv. Na deuybel
6un{X, v=12,...} elvon Mapxofiavi ahuoido xo vo urtoloyteholy ot
mhavétnteg petanndnong mpdtng xou deutépag tding. Na ta&ivounboidv
Ol XATAGTACELS TS ahvaidac.

. Ané ulo xdAmn mou mepiéyer s opoupldia aplBunuéva ard to 1 éng

T0 5 e€dyovtal Sladoyxd xal Ue enavdbeon to éva UeTd To dAho Gpatpidia
ol xataypdgetal o oaplude mou  pEpouv. ‘Eotw Y, o uéyw-
otog aplbudg mou €yel xataypagel xatd T v mpdteg elaywyéc. Na
deuyBel 6w n {Y,, v = 1,2,...} elvon ula advoida Markov xou vor uno-
hoyietodv ou mbavodtnteg petanhdnong npdtng xou deutépag Tdlews. Na
Yivel xatdTaln Ty XATACTAGENDY TNS AALGLSIC.

"Eotw 300 xdhneg A xou B mou nepiéyouvy cuvolixd N ogalpeg aptbun-
uéveg amd 1 éwg N. e xdbe ypovixd) owyul v = 1,2,... ylvetou To
e&ic melpopor ‘Evag aplfudg and 1 éng N exiéyetar Tuyalo xat 1 ogalpa
ToL @épel aUTHY ToV aptbud e&dyeton and TNy xdAnn oty onola Beloxeton
xo tonofeteltan elte oty xdAmn A e mbavoétnta p, elte otV xdATN
B pe mbavétnra g(p + ¢ = 1). 'Eotw X, 0 apfiuds tov opopdy g
xdAmng A yetd to v-ooté nelpoapo. Na Sevybel 6t n {X,, v =1,2,...}
elvar ahuoida Markov. Na mpoadloptabel o mivaxag mhavotitwy petomnn-
dnong e g Tééewe. Na ylver mAfeng xatdtaln TmV xaATAcTIGEWY NG
ahvoidoc.

. Téooepa moudid, éotw A, B,I" xou A, éyouv ula undio xou naillouvy to

e&ng mouyvidu: Ye xdbe pdomn Tou mouyvidiod To mandi Tou Eyel T UndAa T
elyvel Tuyaia oe xdmoto amd Ta Ao Tela Tadd. 'Eotw 6tL Xg Snhdvel
To moudl mou €yel apyxd T undha xou X, v =1,2,... to moudl mou €xel
N UTdAa au€ows UETA TN v-00TH @dor Tou mouywdod. Na unohoyiehel
o nivaxac nhavothtwy petanidnorng npding t8Eng xou n P(X2 = A), av
elvan to (8o mbavé va €yel T undha onolodnrote moudl apyixd. No ylvel
XUTATALY TWV XATAOTAGEMY TNG AALGLdC xat Vo UTOAOYLGHOVY oL OpLAXES
mbavétnteg lim, .o pi; (v), 1,5 € {A, B, I, A}.

. 'Eotw Y, 10 dbpoloua twv evdeilewy v avelopthtwy plpewy evdc auepsd-

Anntou Coplov. Optlovtag xatdAAnin aivoida Markov va uroloyicholdy
ot optoxég mbavétnteg lim, oo P(Y, =9k, K =1,2,...).

7. No vrnoloyiebel 1 otdoun xatavour| yia v alucida tov neplypdpet 1)
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8.

10.

11.

to povtélo Ehrenfest (oel. 17), xou 2) 1o wovtého didyvone Bernoulli -
Laplace (oeh. 18).

, , B , _ 0 1
Eoto 1 ahvotda Markov ye 2 = {0,1} xou nivaxa P = [ 1/2 1/2 ]

No unoloyiaBolv ol oplaxés mbavotnteg xa va deiybel Tt po = 3 %o
1= % XENOLWOTOLMHYTOG TOUG XATAAANAOUS 0pLoU0Ug.

. H oduoida Markov pe 2 = {0, 1,2, 3} xat nivaxa mbovotitwy yetanidn-

oNG TEOTNS TEENS

12 1/2 0 0
1/6 1/2 1/3 0
0 1/3 1/2 1/6
0 0 1/2 1/2

P =

Na devybel 6t ) ahuoida elvar epyodinn xa va utoloyieboly ol oplaxég
mhavotntec.

"Eotw n Mopxofiave ahuoido ye ydhpo xotaotdoeny 2 = {1,2,3,4} xou
mivoxa mbavothtwy yetanhdnong tenktng téng

1/3 2/3 0 0

/2 1/2 0 0

1/9 1/3 4/9 1/9

1/4 1/8 1/8 1/2

No tagivounboly ol xataotdoelg tng advoidoag. Na Setybel 6t

Fii(s) = is”fll(’/) = g (3 i_ z>

v=1

XOL YPNOLLOTOLOVTAC TO TeEAeuTalo amotéleoua vo utoloylolel o uéoog
XPOVOC EMAVOSOL fi1.

'Eotw n ahuoido Markov e ydhpo xataotdoeny 2 = {1,2,3,4,5,6} xou
mivoxo mbavothtwy yetanhdnong tenhng téEng

1 0 0 0 0 0
0O 1 0 0 0 0
p_| /4 0 12 0 0 1/4
| 0o 1/4 0 1/2 0 1/4
o o0 o0 0 0 1
| 1/16 1/16 1/4 1/4 1/8 1/4 |
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12.

13.

14.

15.

Kegpddaio 2

No unoloyieholv ol oplaxéc mbavdtnteg

lim p;;(v), i,j € (2.

V—00

O nivaxog mbavotitwy wetanidnong npdtng tding piag ahuoidog elvat

1/4 3/4 0 0 0

1/2 1/2 0 0 0

P=| 0 0 1 0 0
0 0 1/3 2/3 0

1 0 0 0 0

No yiver miieng xatdtaln Ty xaTaoTdoewy Tng oL Vo tpocdloptaboldy
o optaxég mbavétnteg limy, o0 pij (V).

Ye 300 xdhmeg, éotw I xou I, xatavéuovton 5 dompeg xow 15 padpeg opal-
eeg tuyata, aAAd €tol Hhote xdbe xdATn va teptéyel 10 opaipes. Xe xdbe
doxuun exhéyetan Tuyala ula opalpa and xdbe xdAhnn xar auTtég oL opaipeg
aviarldocovial. ‘Eotw Y, o apliuds tov dompwmy opatpdyv tng xdAmng
IT apéowe petd ™ v-ootn doxiun. Noa artiohoynbel yatl n otoyactixy
avénin {Y,, v =1,2,...} elvan Mopxofiovi ahuoido. No unohoyiobel o
mivaxog mhavothtey petamidnong npdng téing. Av P(Xp=1) =1 va
vrohoyiobel n andiutny mbavétnta P(Xs = 2). Na yiver xatdtaln tov
XATAOTACEWY TS ahuaidac.

No tagivounfoiv ov xatactdoelg Twv Mapxoflavedy ahuoldwy ue ydeo
xataotdoewy 2 = {1,2,3,4} xa nivaxeg mbavotritoy yetamidnong

1/3 2/3 0 0 0 1/2 1/2 0

L1212 00 0 13 0 0 23
DP=1 s 0 1412 |PPET 0 0 o
o 0 0 1 0 0 1 0

T v mepintwon o) va deuybel 6t f34 = 2/3. T v mepintwon B)va
uroloyieBolv ot yéool ypdvol enavodwy i, ¢ = 1,2,3,4.

'Eotw pla Mapxoflavh ohvoida ue 2 = {0,1,2,...} ue mboavéinieg pe-
Tamdnong mpdtng Tééng mou divovial amd Tig oYECELg

poj =aj, >0, pii=1 xu pij—1=1—r r>1

No yeretnfel n ahuoida yia tig Sldgpopeg TUWéS TwV oy, T
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16.

17.

18.

19.

20.

Mehetdhvtog To AMOTEAECUATA TWY POLTNTIXDY EXAOYDY TAPATNEOVUE TA
e€hc g mpog Tig mapatdlelg A, B, I: O goitntég nou ¢meilouv tnv na-
pdtaln A otig endueveg ortnTxég exhoyeg Ty Ynpilouvy TdhL ue mhavo-
T 0,8 xau v mapdtadn B ue nbavotnta 0,2, O gortntés mou hngilovy
v mapdtadn B otig endueveg gortnuixég exhoyég v dmeilouy mdAL ue
mhavétnta 0,6, Ty nopdtadn A ue mbavotnra 0,2 xow tny mopdtadn I
ue mbavétnta 0,2. Ou portntég mou Yneilouv TNy napdtaln I v Eava-
Inpilouvv pe mbavéotnra 1. Ilow elvar n mbavoétnta €vag ortntic mou
exhéyeton Tuyala peTd and Téooepa yedvia goltnong dedouévou 6Tl wg
TewToeThg Priploe TNy mapdtain A va tny Eavadrigloe wg TETAPTOETAS;

Avo Slaxexpluéva auepdnmra {dpla plyvovtar xot’ emavdAndn ol Tow-
toypova. Metd and xdbe plhn xataypdpetal to dbgoioua Ty evdellewmy
v lopldy. 'Eotw X, v =1,2,... 10 yeyaAltepo dbpotoua mou eupovi-
otnxe oTig v mpdTeg pldeic. Na dewybel 6 n X, v =1,2,... elvor Mog-
xoflavn akuctda. Na mposdiopiaholv ov mbavétnteg uetamidnog mpdtng
xou v-00Thg 18€ng. No ylvelr xatdtadn towv xatactdoeny g alucidac.

'Eotw 1 Mapxofuavy aivclda X, v = 1,2,... ye ydpo »xataotdoewy
2 = {0,1,...,k} xou mbavétnreg petanidnong mpdINe TENS poi =
Qi D oroi = lxawpio =1, i=1,..., k. Na deyfel 6L undpyel otdoyn

xoTavoun Yo Ty ahuoida xat vo tpocdioptabet.

'Eotw 1 Mapxoflavy alvoida X, v = 1,2,... ue yodpo xotactd-
oewv 2 = {a, f,7} o nivaxa thavotitey yetanidnone tpdng téing
a B v
a [1/3 1/3 1/3
P=p312/3 0 1/3
vy | 3/4 0 1/4

No vnohoyieBel n andhutn mbavétnta Xo = B %o 1 and xowvod mbavé-

o P(X7 =7, Xo =a, X3 =a, X4 =", av yvopilovue 6t n apyixi
1

xatavoun eivar P(Xo =a) = P(Xo =) = P(Xo =) = 3 Na yiver

XATITAY) TWV XATACTACERDY %ol Vo uTtohoylobel 1 6Tdowun xatavour av
UTAEYEL.

'Eotw n Mapxofuavy) advoida X, v = 1,2,..., ue yOpo XATAGTACEWY
2 =10, 1, ..., 14} xou mbavétnreg petamidnong npdtng td&ng: pos =
Pog = po1a = 1/3xaup;i—1 =1,1=1,2,...,14. Na detyfel 611 n ahvoida
elvow epyodu.
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21. Ymobétouue OTL Tal PUTA ULAG TEPLOYNS XaTAVEUOVTAL WS eENg: O=yopTdpL,

22.

23.

24.

1=6duvog, 2=uxpd dévdpo, 3=uecydro d3évdpo xat o tivaxag Thavothtwy
ueTamAdNoNS TEMTNG TAENS BEWEOYTAS WS Ul YeoVLXT| LoVEda To éva €Tog
elvon

o 1 2 3
0 1/2 1/2 0 0
1| 1/24 7/8 1/12 0
2 [ 1/36 0 8/9 1/12
3018 0 0 7/8

P=

O mapamdve mbavotnteg unopoly va epunvevboly we e€ng: To yoptdpl
unopel var uetver yoptdpt 1 va yivel Bduvog ye mbavétna 1/2, x.h.m. éva
uhnAd dévdpo unopel va mapoueivel oty Bl xatdotaon ye mbavétnTa
7/8 % héyw nrdong ¥ nmupxaylds vo yetatponel oe yoptdpet we mbavétnTa
1/8. No vrohoytofolv ou oplaxée mbavétnreg lim, oo pij(v), 1,7 =
0,1,2,3 mou exppedlouvy TNV %xATAGTACT TNG NMEPLOYNS UETA and TOAAL
XEOVLOL.

"Evag maixtne xahaboopaipione metuyalvel évo xahdbL olugpova Ue Tig
axolovbeg mhavotnTeS:

1/2 av éyeL ydoeL otic 2 nponyolueveg npoondbeleg

2/3 av éyel ydoer oy ula and Tig 2 tponyolueves npootdbeieg

3/4 av dev éyel ydoetl oTig 2 nponyolueveg TpoondheLec.

No opiobel xatdAinin MapxofBiavi| ahucida xal va utohoyiehody ol opLa-
xég mbavoTnes.

‘Eotw plo Mapxoflavh ahuoida e yodpo xataotdoewv 2 = {0,1,
ooy oo mbavé e petamidnong mpodng tééng

1(1 ! ), >0 1(14— ! ), i >1
s = — _—— 1 Sa_ 1 = — 1
Pii+1 2 it = y Pii—1 9 ito) =

%ol poo = 1 —po1 = %. No npocdiopiobel 1 otdowun xatavoun.

'Eotw plo Mapxofiavh ahuoida e yopo xatactdoewy 2 = {1,2,
ooy oo mbovétnteg petamidnong mpdng téEng

. 1+2 . 3
1> 1, pii—1:m7 lZQXOﬂPn:l—Pm:Z-

4
P = 5y

No npocdiopiafel n otdowun xatavour| av undpyet.
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24. M épeuva mou agopd oToug tnhebeatég uiag yopag dlvel ta e€ng amo-
teléopata: Xy, v = 1,2,... elvow n xatdotaon evog mohitn tn ypovixt
oTiyw v xou oL xataotdoelg elvar 0=noté dev BAénel tnhedpaot) , 1=Lré-
TEL UOVO xpaTixd xavdhia, 2=BAEnel apxetd cuyvd TnAedpaoT), 3=cOioué-
vog 6To va BAémel tnhedpaor, 4= mpoomabel va tpomonolcel Tn GTdoT
TOL ATEVAVTL TNV THAEOpaoT X S=elval XOAANUEVOS UE TNV TNAEdpao.
O nivaxog mbavothtey petanidnong nedtng tding slvon o axdiovbog

0 1 2 3 4 b}

0 1 00 0 0 0
111/2 012 0 0 0
p_ 2 |1/10 0 1/2 3/10 0 1/10
~ 3] 0 0 0 7/10 1/10 2/10
411/3 0 0 1/3 1/3 0
500 0 0 0 0 1

No yivel xotdtaln tov xataotdoewy e advoidag. Ilowa elvar 0 miba-
votnta évag tniebeatig Eextvdvtag and to vo PAENEL xpoTind xovaALa
TNAEGPAONG VO XATAANEEL XOMNUEVOC UE TNV TNAEGLAGT);

11. BiBioypapio
Bailey, N., The Elements of Stochastic Processes with Application to the Nat-
ural Sciences, J. Wiley, N.Y. 1964.

Bartlett, M. S., An Introduction to Stochastic Processes, 3rd ed., Cam-bridge
University Press, Cambridge, England, 1978.

Bhat, N., Elements of Applied Stochastic Processes, Wiley, N.Y. 1984.

Chiang, C. L., An Introduction to Stochastic Processes and Their Applications,
Krieger, 1980.

Cinlar, E., Introduction to Stochastic Processes, Prentice-Hall 1975.

Cox, D. R. And Miller H. D.,The Theory of Stochastic Processes Chapman
and Hall, London, 1965.

Durret, R., Essentials of Stochastic Processes, Springer, 1999.
Doob, J., Stochastic Processes J. Wiley, N.Y., 1953

Feller, W., An Introduction to Probability Theory and Its Applications, Vol.1,
J. Wiley, N.Y., 1968.

Feller, W., An Introduction to Probability Theory and Its Applications, Vol.2,



142 Kegpddaio 2

2nd ed., J. Wiley, N.Y., 1971.

Hoel, G. P., Port, C. S., Stone, C. J., Introduction to Stochastic Processes,
Houghton Mifflin Company, Boston, 1972.

Kemeny, J. G., Snell, J.L., Finite Markov Chains, Van Nostrand, Princeton,
New Jersey, 1960.

Kéxouhhog, O., Yroyaotixéc Avediéeic 1978.

Karlin, S., Taylor, H.D., A first course in Stochastic Processes, Aca-demic
Press, 2nd edition, 1975.

Parzen, E., Stochastic Processes, Holden-Day, 1962.

Resnick, S., Adventures in Stochastic Processes, Birkhauser, Boston, MA.
1992.

Ross, S., Stochastic Processes, 2nd ed., Wiley, 1996.



